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0 Pest, felír.!). 1842.
Vélkiilefek lm leltet.

Az ipái eg yesületről isinél egy ezikket ol­
vastunk, mellynck szavaihoz helyén álland tőlünk 
is egypár észrevétel.

I) A’ 114 számú vezérczikk panaszosan 
cml'ti, hogy Magyaországban 16,500 pap, 267,000 
(Ízelhető nemes férfi, 80,000 tisztviselő ’s Iioiío- 
ratior, 85,500 kézműves és mesterember, és 
mennyi! paraszt, és nőnemű lakik: ’s az ipar- 
egyesület részére még sem jött be eddig több, 
mint 30,000 ft. —15 panasz méltányos. De van 
mind erre nézve még méltányosaid) panasz, az: 
hogy a’ vezérczikk váró szeme épen azokra 
függesztvék, kiket a szabadeimiiség örökké zak­
lat, gúnynyal ’s szidalommal kerget a nemzet-

I dicsőség templomától, itt helyén van, hogy a sza­
badalmit urak kissé számot vessenek saját politi­
kái ok józanságával; melly számvetési műtétéihez 
mi akarjuk tartani az égő világot — A’ szabad- 
című szóvezérek az által, hogy a fejér sorokban 
is illák a feketék között; az által, hogy minden 
tervük mögött szeretlek amúgy ködön át, még 
valami mást is a háttérben mutogatni; — azon 
szerencsétlen iljúskodás által, mi szerint olly igen 
szerettek mindent, mindenkiért és mindenki nevé­
ben szólni; —■ az által, hogy a’ haladásnak ’s kü­
lönösen terveiknek minden barázdáját egyedül a 
zsidó leié ’s látszólag a nép felé, melly szót ők 
a ,jo guruló nr és a ,v é rn y o m o IV szavai­
val magyaráztak: ezek által, mondom, ok mind a 
16,500 papot, legalább ‘265,000 fizethető nemes 
férfit, ’s a magyarajké 's eredetű is valamicskével 
bíró pórság egész tömegét bosszú időre ellátták ok­
kal arra, hogy mind ezek a szabadelmíí szó vezér ura­
kat a ,nélkületek, ha lehet' elvének gyakor­
lati betanulásában hatalmas ncmmozdulássa! elő­
segítsék. —

2) A felhívott vezérczikk ez eredményből 
i következést húz, és bölcsen; azt mondja ő: ez

t ellát az a hi rész telt ,közszel!cm‘? -— Van olt az 
élelphilosophia tábláján egy másik kérdés, tartsuk 
csak közelebb hozzá a világot!! — ime már ol­
vasható. — Ezek tehát azok a’ szószék mögött ál­
ló híres milliók, kik rokon szíveitekben találják a 
boldogság lét elvét V — ez azon hircsztelt népsze­
rűség, ama hireszlelt „nélkületek, lm kell.“ — Íme 
itt kell!

3) Igaz, most talán, — ha érdéin , van benne 
részünk, — már a vczcrczikkek nem dörögnek, 
csak súgnak, — a' vagyonosok fülébe; — igaz, a 
szabadföld eszméje ezerszer meg ezerszer sze­
derfává változott: már a’ feudális oppositio is meg­
szűnt károgni, 's a károgó varjuseregbül, a ri- 
valgó szajkókból cmbcralakok ismertetnek: de a 
nemzet bizodalma épen olly lassan, épen olly ne­
hezen éled, a’ milly lassan és nehezen sikerült 
azok müve, kik o’ bizalmat — proprio mondha­
tom, — agyon „szónokion á k“. Tudniok kell 
pedig, hogy arra nézve unszolásaik, egy F. A.- 
féle mázolás (nem tudom, vájjon vau-ó még a' 
mostani vezérczikkek ellen annyi resensus, mint 
ez elült volt), elég, hogy n jobb gondolatok 
is annyira clkórosodjannk, miszerint nem kiserejíi 
orvosra van szükségük. - Tudniuk kell. hogy 
ők a nemzet bölcseinek pályáját, tövisekkel ’s rö­
gökkel szórták teli, mellycken amazoknak sege­
delmünkkel is sok lesz hárítandó, inig a normális 
állapot, melly ben a méltányosság az ellenfélnek 
fegyverszünetet sőt kezet is nyújt a közös akadály 
elhárításához.

4) Az iparegycsület nem szabadéinál elv, 
hanem tőkéjével n haza földjének instructiója; táti­
jaival a hazaiélek haladásának jó eszköze: azért 
annak sikerülést és gyümölcs-dús pályát óhajtva, 
mihelyt ivet látandunk, mi is önökkel, ha kell, tesiet

fogunk adni ez egy.széni, de legjobb szándékkal 
irl igéhez.
Igazítás, Fiúbili számunk foezikkőbeu a gik bu­

sái) 8tl sorában .ignzgulás- beíveli olvasd .iz- 
gn6í.s‘: — lux abba a kiaex ezések rovatában 
.Mi* \ i elv helyi, a I x. ,.M i\ie le. s ugxmn 
itta báni bixalal főjegyzőiét beivel I 

-báni I a b I a i I e I o ni es I erei.'

blói iszony ink.#)
A naponkint növekedő beligazgat isi terhek sú­

lya alatt fohászkodik adózó népünk : de sikeretle- 
niil hangzottak-el fohászkodásai! Ez valóban búsi­
ló jelenet; mert inunieipalis szerkezetünk árnvék- 
oldala s hátramaradásunk szomorú jele !

Ha adóviszony inkát minden részrehajlás ésel- 
foggíltság nélkül fejtegetjük, lehetetlen meg nem 
győződnünk, hogy azon okok, mcilyekbői az úgy­
nevezett adózó-néposztály keserves állapotja ered , 
adó-rendszerünk tökéletlenségében gyökereznek. 
Minden szabályszerű kivetési kulcs nélkül történik 
többnyire az adónak , felületesen és hamarkmlva 
szerkesztett összeírásokon épült aránytalan felosz­
tása; könnyelműség cs önkény pazérolja-cl ncmelly- 
kor gondatlanul , de néha roszlelkííleg is, a sze­
génység vagyonát , erejét, idejét; s ezekhez járni 
még a hivatalbeli hatalommal és tisztviselői állással 
visszaélés, gyakorta minden hathatós ellenőrség 's 
felelőség hiánya melleit. Szembetűnő, hogy illy 
tetemes igazgatásból! hibák összehatásából adóü­
gyünk mostani lermészetellerii átlapoljanak annul 
bizonyosabban kellelt kifejlődnie , mini hogy az év- 
rülévre folyton gyakorlott visszaélések "s a törvé­
nyeseknek látszó csclekvények közli határvonal 
végre mintegy eltűnik, vagy legalább gyakorta is- 
merhetlenné válik. Mixel tehát itt egy olly erősen 
meggyökerezett s annyira elavult nyavalyának or­
voslása forog szóban, miszerint ellene az egyesek 
legténycsb értelmessége s legrenditlicllenebb jri- 
lelkiisege is csak sikerei leiuil küzdhet ; hell igazgatá­
sunk ezen legcnle kesébb ágiinak kezelését szigorú 
s tökéletesen ellenőrzött cz.élszeni elvekre kell 

építenünk, hahogy törvény határozta rendszabályok 
ulan biztos (öltételek mellett alkotmányos életünk 
átalakítását akarjuk eszközölni.

Fii részemről nem kétlem, hogy a tanács­
kozás az adózók sorsáról, jövő országgyűlésünk 
lőlárgya Iccml ; minélfogva az adózó nép javára 
nézve bölcs lörvényhuzoink mély belátása és tán­
torít Imi hm liazati-agalol olly hfllltalós alkotmányunk 
és korunk szelleméből ereded törvényeket re­
ményiek , melly ek tökéletlen adórendszerünket ki­
igazítani ; a nem kei és visszaéléseket, mellvek 
beligazgalásunk rendes pénzbeli szükségeit olly 
abnormis lömegre szaporitollák , korlátozni; és 
így háziadó pénztárainkat czelszcrü takaré­
kosság és gazdálkodás által szabály­
zóit állapotra visszahozván, gyamolfa-

)l. tárgy ben is, mielóll ahhoz, magmik szólnánk 
elvünk , a megfontolás . kixánjn. hogy mások
l eleményét kihallgassuk. Szer k
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lan adózó népünk vagyonát ’s jóllétét biztosítani 
képesek lesznek. Ezen törvényeket részletesen 
lejtegetni vagy tervezni o soraim körét fölülmúl­
ván, rövideden érinteni bátorkodom: hogy egyéni 
véleményem szerint a beligazgatási terhek egész 
tömegét rendes és rendkívüli költsé­
gekre törvényesen felosztatni 's clkülönöztet- 
ni óhajtanám; és így tanácsosnak, de cze’lszerű- 
nek is tartanám , hogy a rendes háziadó eddiglc- 
ni, némelly ezutánra törvényesen meghatározandó 
terheiben, p o. megyei útcsinálásban’s több ele­
iekben (alkotmányos állásunkat tökéletesen biz o- 
sitó móddal ’s föltételek mellett) a nemesség is 
részesülne; a rendkívüli terhek pedig, hova mind 
azon költség számítandó, mellyek országgyíílésileg 
követendő ajánlatok által fedezendők lennének , a 
nemességet egyedül érdekeljék.

Nézetem szerint nem a nemesség adóztatása, 
se nem házi pénztáraink gazdagítása, hanem a 
nép anyagi boldogságának előmozdítása a kitűzött 
őzéi ; ez pedig a most előadottak végbevitelével 
talán biztosabban elérhető, mint amazok kedvencz 
eszméje által, kik a nemességet átaljában min­
den, mind mostani mind jövendő bel­
igazgatási ler bekben közösen az adózó 
néposztálylyal részesiteni akarják ; mert könnyen 
sejthető , hogy ezen terv következtében, a jelen­
legi szükségek szaporodása , a szabadelműségek 
buzgalma után, háziadó - pénztáraink egésze a 
bővebben oda öinlcdezendő pénzforrások által liatá- 
rozhatlan magasságra áradna ugyan ; de mivel Így 
a szegénységet terhelő rovatok részének az egész­
hez képest arányosan növekednie kellene, nincs 
kétség, miszerint az eddig szokásban volt kezelés 
módja szerint adózó népünk sorsa, még mostani ál- 
lapoljánál is nyomasztóbbá válnék.

Nem kétkedem, hogy lesznek, kik a haladó 
kor parancsoló szüksége által jólétünk íültéielivé 
vált érdekekkel elöállani, ’s a mennyiben ezek ki­
fejlődésére pénz is kivántatnék, a tervezett czélsze- 
rü gazdálkodásban annak akadályozását aggodalom­
mal látni el nem mulasztják; de ezen ellenvetés 
annál kevésbbé tántoríthat ja meg véleményemet, 
minél bizonyosabb , hogy az, mi valóban élelünk 
es korunk kelléke, minden ösztönzés nélkül is élet­
be szokott lépni; és így a házi pénztárakra csak 
nemlegesen ható takarékosság kifejlődésünket nem­
csak nem akadályoztatni, sőt előmozdítani fogja ; 
és ha azon kellékek olly neműek , hogy csak pénz 
által létesülhetnek , mostani rendszerünk mellett va­
lóban kevesebb sikert Ígér a házi pénztárakban fel­
halmozandó pénztömeg, mintha takarékosb fölügyc- 
lés hiányában kezünkben maradna, ’s így minket 
közhasznú vállalatokra ’s azok folytatására képe­
sekké tenne ; mert az illy akár vállalatok , akár 
országosan kivetett költségek úgy is vagy részvé­
nyes társaságokat illetvén , vagy pedig tervem sze­
rint, rendkívüli, a háziadéiul tehát elkülönü- 
zö 11 közterhek közé tartozván , a háziadó pénz­
tárait nem érdekelhetik, melly ek egyedüli feladata, 
hogy a czélszerü takarékosság és gazdálkodás esz 
mejeben a szabályozott rendes megyei beli"az- 
gatási költségek fedeztessenek.

X an egy párt, mellynek messze ezélzó törek­
véséi nézetimmel homlok egyenest ellenkezvén óhaj­
tásomat hátramaradásnak, sőt visszalépésnek bé­
lyegezni , ’s arra szokott átkát kimondani cinem 
mulasztja; szabad legyen tehát ez iránt is nyilat­
koznom. — J

A' ki eszméit azon szerénység nélkül, mely- 
lyet mindenkitől méltán követelhetni, ki óhajtásait, 
vag,y nézeteit a közönség ebbe terjeszti, — hozza
indítványba ’ s,lt az°k győzelmét parancsoló hangon 
igenyelven , terveit malhemalikai igazságok gya­
nánt a fenállo rendnek daczosan ellenszegzi; ezen 
ügyetlen taktikája melleit indítványát veszélyezteti,
’s gyakran önmaga meg is buktatja; mert bizalmat’ 
lanul vonakodunk azt érett megfontolás nélkül elfo­
gadni , mi nekünk olly merészen és zivatarosán 
nyiijtatik. Sok szomorú tapasztalás igazolja ' 
nemzetek azon ellenszegülés! ösztönét
tuni'ii ill!a»}% — itffi 1- „ t ' I •
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nemességünk- szívében , minél bizonyosabb, hogy 
az adózó nép boldogsága előmozdításával a löbbség 
legforróbb óhajtása valósulván, a leghanyagabbak 
sem maradnának hátra, midőn most úgy is mindcu- 
emberszerető kebel egész készséggel felebarátjának 
segédkezet nyújtogat; de ha ezen ügyet az enged- 
vények virág-dús mezejéről n Corpus juris, levél­
tárak sötét aknáiba átszállítva , a türvénynyé vált 
hosszas szokással ellentétben, a háziadó tehernek 
nagy részbeni elvállalása a nemességtől kötelessé- 
gileg igényelfelik, és pedig föltétlenül, minden ki­
kötés üdvös sikere iránti biztosíték nélkül mintegy 
követeltelik; hahogy az említett párt, tervét azon 
állításra alapítja, hogy az ország kiváltságos osz­
tályai már az utolsó század alatt is a közterhek 
viselésében a közigazság útmutatása szerint eléggé 
nem részesülvén, a háziadó nagyobb részének ezu- 
táni átvételével csupán régen időt-érit adósságukat 
váltanak be, ’s egyedül elmulasztóit kötelességüket 
teljesítenék: akkor bizonyos, hogy sem a birtokos 
nemesség , sem a birtoktalannak nagyobb része ezen 
minden erkölcsi ’s anyagi érdekeit olly érzékenyen 
megsértő elveket sajátjának el nem ismérheti , an­
nál kevesebbé pedig fogadhatja-el azokat, minél 
világosabban a törvény és história nyomán kifej­
tik , hogy ama párt véleménye leltdolgokon nem 
alapul.

Ennek felvilágosítására ’s hogy tisztába jöhes­
sünk a kérdés fekvésére nézve, cl nem mellőzhe­
tem azon adózások nemeit előszámlálni, mellyek- 
kel az ország kiváltságos osztályai, főkép pedig a 

a közterhek egész

is a
- , mellyel ön-

• .... „ nepboldogitó terveikkel együtt
visszautasítják. Epen ez pedig az izgató
kenyü üdvözítőiket

. , , . - - —„...V, párt hely­
zete, valahányszor a háziadó kérdésének fejtege­
tése nala szoba jő; mert ha indítványát felebará­
taik iránti szereiden, könyüriiletesscgen állnpita- 

az emberbarátság .szentesítette fölhívása annál 
több rokon szvnvrc ’s viszhangra találna nagylelkű

földbirtokos nemesség, a közterhek egész tö­
megének viselésében a múlt század elejéiül fog­
va részesülnek ; mert adóviszonyink fejtegetésében 
nem arról kell éúiekczni, vájjon a nemzet imez 
vagy amaz osztálya többet vagy kevesbet fizet-é 
egyik vagy másik pénztárba? hanem a közterhek 
egész tömegét és nem a h á z i a d ó kér­
dését külön zárva szükséges tekintetbe venni.

Hogy a nemesség 17l5ben fekvő birtokának 
egyrészével az akkor behozol t állandó adót alapí­
totta— bevégzett tény; hogy pedig nem álom, 
nem sophism a, nem is ábrándozás, ha azt ál­
lítjuk, hogy ezen adománynyal, állandó rendes ka­
tonaság megállapítása mellett, az akkori adónak tő­
kéjét egyszerre is örökre birtok földeiben lefizette , 
ezt tXÍ. Terézia bohlogemlékezetű királynőnk ezen 
földek iránti úrbéri rendelései ’s az 183fi. évi or- 
szággyülés, mellyek következtében (noha törvényes 
jogaink ’s jövedelmeink kárával, köznépünknek pe­
dig nem mindig’s mindenütt hasznával) még inkább 
testté vált az ige, világosan megmutatják. Hogy a 
nemesség ezzel minden további adózásbeli köteles­
ségét beteljesíteltnek nem tartotta "s nem is tartja; 
hogy a portalis és personalis insurrcctiók alól ma­
gát soha ki nem vonta , sőt azt még béke idejében 
is , bár tetemes költségébe került volna , Iétege- 
sittetni s folyvást gyakoroltatni, és így mindig min­
den cselre a trón és haza védelmére készen lenni 
óhajtotta légyen, azt nem tagadhatni; valamint ezt 
azon buzgalmas sok költség , sőt ollykor áldozatok 
is bizonyítják, miket a király és haza védelmére ’s 
fenlartására hozott, ’s melly dicső kötelességét leg­
szentebb jogai közé számítván, jövendőben is va­
lahányszor azt a haza igényleni fogja , örömmel is­
métlem cl nem mulasztja. Varnak ugyan, kik az 
áldozat-igénylő k ü 1 hajak le nyugtát a 
nemesség szemére hányják ; de erre már meg van 
felelve az insurrcctiók organizállatásának ’s folyvás- 
ti gyakorlatának nemcsak kinyilatkozott kivánata , 
hanem a kir. városokban (mellyek mindegyike, tör­
vényeink szerint, egy egy nemest képez , sőltctt- 
leg nemesi jogok 's földek birtokosa) a polgári ka­
tonaságban valósulása által is. Azonban bizonyta­
lan mind az, mit a homály a jövendő keblében rej­
lett ; hiszen ha megfontoljuk , hogy a legközelebb 
múlt időkben is az egyszerűéi többször küzelgető 
vihar csak a legmélyebb kormányzási hölcseség 
által esöndcsittetett le , a mesterségesen visszatar­
tott düh kitörése nem lehetetlenségek közé soro­
zandó; mellyct ha a magyarok Istene tőlünk eltávo­
lít, a legérzékenyebb hálával fogjuk ugyan kö­
szönni nek!; de ha nem,— a veszély idejében bizo­
nyosan a haza ’s király minden nemes hazafit a ma­
ga helyén ’s készen talaland bár élte veszélyével 
s az önmegtagadás minden áldozatival szent köle 

lességének megfelelni. Mivel tehát nem a magyar 
nemesség oka, hogy fáradalomra, gyakorlatra *s

költségre készsége most nyugalommal cseréltetik 
fel , nem kellene senkinek is, kivált hazafinak , a 
nem önkint vállalt, sőt inkább kedvetlen jelen­
legi nyugalmat és pihenést a magyar nemességtől 
irigyleni.

Ezen nagyszerű törvényes adózásokhoz járul 
még a számtalan kisebbek tömege; u. ni. a közjó 
előmozdítására törvényesen a nemességre kivetett 
országgyűlési segedelmek; a nemességnek közhasz­
nú munkák elősegítésére p. o- utak, hidak , csa­
tornák , megyeházak, börtönük építésére ’sat. hol 
itt hol amott hőkézzel ajánlott önkintes adakozásai. 
A mi egyszersmind azon állításnak, hogy a nemes­
ség a beligazgatási terhekben nem részesül, hely­
telenségét megmutatja; minek megczáfolására még 
többet is hozhatnánk elő, p. o. a megyebeli tisztvi­
selők fizetéseit. mellyek a mennyiben salarinniból 
állnak, a házi-pénztárt terhelik ugyan, de mellyek 

(másik talán nagyobb részét, a nap-dijakat t. L, azon 
nemes fizeti, kinek ügyében a tisztviselőakár hasz­
nával akár kárával a földes úrnak vagy birfokfalan 
nemesnek foglalkodotl; hál az uriszékek költségei 
nem terhelik é egészen a füldesuraka! ? noha azo­
kon gyakran egyedül a jobbágyok érdekei vétetnek 
tárgyallatás alá. Még több e félét, a mi, mert min­
den nap előfordul, tekintetbe sem vételik, de még 
is beligazgalási-adó, noha közvetlenül a házi pénz­
tár adószedő kezébe nem kerül,—lehetne elősorol­
ni ; p. o. egyedül a földesúrra háromló tagosztály 
költségéit, holott a tagosztálynak hasznát az egész 
haza, a földnépe szintúgy mint a nemes földesúr 
élvezi. A legújabb törvény által csupán a papiro­
son maradt, dé tettlegesen eltűnt fiskalifását a föl- 
desúrnak jobbágya inagvaszakadása esetében elhall­
gatom ; el a minden kárpótlás nélkül eltörlött ki­
sebb dácziákat; úgy szinte a legközelebb vásá­
rokra már többé nem történhető földesúri termékek­
nek eladás végeid fuvarozását olly országban, hol 
úgy is olly csekély lábon áll még a belkereskcdés 
is, s hol a történhető fuvarozási visszaélések el- 
távoztatása csupán a megyei tisztviselőktől függ; 
elhallgatom végre a mindenütt e világon, hol csak 
robot még fenáll, szükséges szakmánynak eltör­
lését, melly eltörlés a termesztés mennyiségét az 
egész ország kárával olly észrevehetőleg csökkenti; 
mert nem a szakmánybán áll a teher, hanem ab­
ban, ha azt a füldesur kénye szerint meghatározza; 
és annak megszüntetése csak olt lehet üdvös, hol 
a földnépe kötelességének érzetére már ki van ké­
pezve; hol azok, kiknek tehetsége béres-tartást en­
ged, hlv és ügyes béreseket egyszersmind találhat­
nak ; hol végre a telkes gazda telkének dijában kö­
teles földesúri munkájából azon időt a maga hasz­
nára fordítja, mellyel szorgalma által vagy meg­
kímélt , vagy mellyel ár dolgában a maga haszna 
nélkül földes-ura karaval rosszul löltven , önjavára 
fordíthatott volna. Mind igazi adózások ezek, mel- 
lyck nem pan aszk ép emlitfcfnek itt, holott 
jövedelem-csökkentesse! vannak összefoglalva, a 
nélkül hogy a köznép szorgalmát ösztönöznék; és 
Így a birtokos kára nem vigasztaltatik, seni az e- 
gész haza javával, som pedig a földnépnek szor­
galma állal annak jobblétre vezérletével; sőt afüld- 
birtokos tehetsége csökkenvén ezek által, ő épen 
akkor mind jobban jobban elszegényül, midőn leg­
többet várna tőle a Haza, és az ő hazafisága is 
leginkább lenne kész édes hazáját virágoztál»! ’s 
gyümölcsöztetni.

Szembetűnő, hogy a nemességnek ezen kü­
lönböző adózásait rendes számvetés alá vonni, az 
az számokkal kijelelni még közelilőleg is lehetetlen: 
azonban mind ezen nagy ’s kisszerű, hol önkéntes 
hol (örvényes, akár igcnlcgcs akár nemleges adó- - 
mnnyokat üsszcal itván ; az indirect adót pedig (ám­
bár ez a földbirtokos nemességet, mint legtöbbet
tcimcszföf, és fogyasztót legerősebben adóztatja) 
itt nem is érintvén, minden önesalódás nélkül bátor 
önérzettéi elmondhatjuk , hogy a magyar birtokosok 
a haza ’s embertárs iránti kötelességnek teljesítésé­
vel olly kevéssé niarndtak-hálra, hogy azon mél­
tatlan szemrehányást, melly jelen állását a törvé­
nyesseggel , alkormányunk józan szellemével és ' 
minden méllónyossággal ellenkezőnek vádolja, sen­
kiiül sem hazában sem hazán kívül bizonyosan meg 
nem erdemlelték; sőt azt állíthatnák, hogy csak 
azoknak ha nem rósz legalább kétes szándéka, 
kik uljokban falait mások érdemeit készakarva !e- 
tiporjak ; vagy ollyanoknak akár ügyetlensége, akár
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cselszövőskedésc, kik az adót csak akkor hiszik lcfi- 
zetettnek, ha az adózót angaricaliler az adószedőhöz 
sietni látták, a nemesség úgynevezett adómentes- 
segét lést heti azon gyűlöletes színben,mintha a közter­
hek tömegének egész súlyát a nemesség mi: di n hoz­
zájárulta nélkül egyedül az úgynevezett rd . ónépre 
hárította volna. Nem, nem Uraim és még egyszer nem! 
Üzen égbekiáltó vád és bőn nem terheli a birto­
kos nemesek Itickisméretct; ezt minden tartózko­
dás nélkül bátorkodom kimondani , nem rettegvén 
azok gúnyától, kik minden ellenzés letárolására 
elegendőnek vélik , mások nézeteit átokteljesf en­
ds I i s oppositiónak keresztelni.

Gondoskodjunk tehát a tőlünk is sorsa javí­
tását reménylő számos néposztályról, mert az ő 
érdekei a mieinkkel kezet fogva az egész haza va­
lódi állandó érdekében fekiisznek; de ne gondos- I 
kodjunk csak a haza fogytával bekövetkező elsze- ’ 
genyülésünk , hanem az adórendszer czélszerű elin­
tézése , a sok és nem kis visszaélések elhárítása, 
a beligazgatási költségek egy részbeni átvétele, az 
elhanyaglott ipar, tcspedő szorgalom fölclevenitése, 
a depertilák megszüntetésének igyekezete és a czél- 
szerű és helyes elemi oktatás foganatosítása ’s ki- 
terjesztése által. I-ordítsuk hát egész figyelmünket 
a fejledő kor igényeire; de ne toljunk azért házi- ü 
adó-pénztárainkra olly terheket, mcllyek viselésé- j 
re az ország-gyűlési ajánlatok ckkorig is elég Iá- 
gas mezőt nyitottak tehetségünknek. Mindenek előtt 
pedig o'rizkedjiink ama felekezet veszélyes javas­
latitól , kik liazánk boldogságát koezkázlaló tér- ! 
veiket hiú okoskodásuk egyoldalú fejtegetései köz­
ben , ollykor ferde, gyakran következetlen állítá­
sok, és félbenniaradt sylogismusok által ’s alatt, 
Fejtekben tartják ; kik p. o. azon elvre hivatkoznak, 
hogy mindenkinek azon arányban részesnek kell 
lenni a közterhek viselésében , mellyikben részes 
a közállomány jótékonyságiban; de meg nem en­
gedik ám azoknak, kik a közterheket nagyobb 
mértékben viselik , a közjogok gyakorlatában szin­
te nagyobb mértékben részesülhetést; azaz: a köz­
pénzekről! határozatoknál olly arányban szavazati 
joggal bírniok , minőben mindegyik közülök a reá 
háramlandó rendes és rendkívüli házi adó fizetésé­
hez együttvéve járul. De még akkor is, ha tervem 
szerint sikerülne az igazságos arányi kivetés és fi
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a világon csak bajt, csak veszélyt, és an-

zetés , mivel a haza védelme jövendő szorultságai, 
a közveszélyek bekövclkezhelése , valamint a bcl- 
virágzás siettetésére szükséges és hasznossá válha­
tó megkivánfatások mértéke olly igen bizonytalan; 
nem kellene talán azon lovagiságot, azon szent lel­
kesedést , mellyel a nemesség a hazának áldoza­
tokat igénylő felhívását nagylelkőleg elfogadni min­
denkor kész vala, csupán a Múltnak dicső emlé­
kezetei közó visszalökni, a Jelen emelkedéseit lan - 
kasztani, ez óital a Jövendőt gyanúsítani, rágal­
mazni ; és így a hon és szabadság szcrelete ma­
gasztos érzelmeit egyedül a kényszerít üteg kivetett 
adózások dísztelen mindennapiságában elfulasztani. 
Mert valóban sokat bíznak azok vakságunkban, vagy 
legalább rövidlátásunkban, és felelte rósz szolgála­
tot tesznek mind Királynak , mind Hazának, 
kik egyrészről a valódi hazafiuság erkölcsét ollogat- 
ni, más részről, nem mindig a köznép vagy leg­
alább annak többsége hasznával, alkotmányunk fő­
oszlopa a földbirtokos nemesség elszegényilésére 
ezélzó törekvéseiket, a békés reform utján esz- 
közlendő nyugalmas átalakulásnak nevezni bátor­
kodnak.

Hogy forrongó korunk mozgalmai közit, ná­
lunk is mint másutt, egy izgató, vagy ha úgy ne- 

, vezni akarjuk, gyökérirtó (radikal) párt keletkezett, 
épen nem kell csodálkozni; azon sem kell báinúlni, mi­
szerint ezen párt vezérei, apostolai, hívei, (ha 
némfclly a most divatozó eszmék mámorában elfo­
gult jó birtokos fiatalokat kiveszünk) többnyire olly 
egyének , kik a história szerint, és úgy mint min­
dig és mindenütt in motibus rci publieac ret urn no 
varum in sua tantum conmioda speculatores, vagyo­
nuk csekély léténél fogva a fennllúnak feldöntésé j 
tői várják jelen helyzetűk javulását ; de épen azért 
szükség felvigyázni a Múltat, Jelent és Jövendőt 
összeköttetésben felfogó értelmes , és sem a szá­
zad világától el nem maradott, sem pedig ezzel a 
Hazát felgyújtani nem merészlő, érett megfontolás 
hoz szokott hazafiaknak; nehogy, habár jó 
ezélbul, a birtok érdekeit aláásó tanok és oktatá­
sok, mcllyek minden időben , már szemünk láttá­

ra is.
nyi évek után meg most sem szűnő nyugtalanságot 
szültek ; nálunk az okosság és alkotmányosan tör­
vényes igazság korlátái közé szólaltassanak ( ne pe­
dig a század óhajtásai gyanánt, alkotmányunkki- 
tij ise szine alatt, a megsérteti emberjogok szent 
érdekének ürügyül szolgáljanak , és a közigazság, 
jogszei őség kapuzataival fölpiperézve, a hazafiság, 
szabadelmüség , haladás áldott neveit viselvén, 
szép és magasztos szavakkal, mint valamelly üres 
dobbol eredeti hangokkal, bámulásra ragadott 
hallgatóikat elámítsák.

Nagy méltánylást és köszönetét érdemelnek 
hát azon elszánt lelkitek, mind a hazától mind a 
fejedelemtől, kik hangyabolyba szúrva sem a sok kis 
ellenséggel, sem annak csípéseivel nem gondolván, 
minden proteuskodó dialcetikát megvetve, nagyobb- 
szerű felfogások hatalmának segedelmével, tiszta 
lelkiismeretűk bízóiban , eliükéleít férfias akarattal 
nem a’ haza sem a nemzet kifejtését elfojtani , ha­
nem a korszellemnek hazánkban alaposabb , bizo­
nyosabb, és így Iegakadálynélkülibb üdvös irányt 
adni, a hon ’s király java, és a nemzet emelkedése 
tekintetében (igyekeznek; és egyszersmind szabad- 
Ielkií, [alkotmányosan - törvényes, loyalis eszmé­
jük és elvük legnagyobb következetességgel vég­
bevitt kiterjesztése által, a homályban lappangó 
kétszínűséget és haszonlesést álorczójótól megfoszt­
ván, egynél többet már eiámilollságának bilincsei­
ből megszabadítottak, kit különben talán csak az 
események szakadatlan árja amaz utópiai álma­
iból riasztott volna fel, mcllyckben elmerülve jám­
bor hiedelemmel édes hazája boldogságát eló'segélni 
vélte, holott egyedül a rósz vagy legalább is kétes 
szándék törekvéseinek eszközül szolgált.

< iróf Forgács I s t v a n. 
I’#v«i-osi ino/.gnlmnk.

A napokban egy kísérlet történt Carl 
Henrielle kisasszony porosz udvari énekesnő 
kifütyölfetésére. A művésznő mint halljuk , eleve 
értesítve volt a szándékról: azonban művészeiének 
önérzetében nem használta a szokott kikerülési mó­
dokat , miilyen egy kis rögtöni rekedtség; hanem 
fellépett, ’s ügyét a műveltebb közönség bírálatára 
bízta; és nem csalódott. Mert a közönség értesül­
vén a szándékról a kilépőt tartós tapssal fogadta. 
Az igazgatóság hathatós lépéséi hurokra kerítek a 
botrány-intézőt. — Mi ezúttal az összeköttetéseket 
elhallgatjuk; csupán azt sajnáljuk, hogy Carl ka. 
olly nagy diadalt enged e nyomorít fegyvereknek, 
az által, hogy a nemzeti színpadon többé fellépni 
nem akar. Az igazgatóság , mellynek mi mindazok 
nevében, kik a botrányt gyűlölik és az igaz mű­
vészeiét méltányolni tudják, köszönetét mondunk ; 
ő bizonyosan elintézendi az akadályokat, ’s Carl 
H. kisasszonyt megtarlnndja a nemzeti színpadnak, 
hol őminden mást mellőzve most már csak azért is 
szükséges, hogy tőle fiatal színésznőink tanuljanak.

Nemzeti színház Szombaton, február 
1 2én először fog adatni: ,T u d t á n kívül Kém1 ■ 
vígjáték 2 fölvonásban, franeziából fordítóba Cse- 1 
pregi, a magyar tudós társaság költségen.— A 
jövő bélre pedig tanuhatik ’s Szent pétery 
Zsigmond színész javára bérszünettel először 
fog adatni: Seribe legújabb s európai hír­
re kapott lii/i/ics (Un ehaine) cziniü ö folvo- 
násos vigjáféka, fordítva Cse pregi, F.gressy 
It e ti i es Fekete Soma által

Zen c-c 1 v. A bájhangok honát Itáliát bá­
mulásra ragadó Bricci a 1 d i Gyula miután (izénket 
ízben bájolá cl a müveit bécsi hallgatóságot fuvo­
lája gyönyörhangjaival — a hangversenyek ezen 
kedves szakára városunkba érkezett, édes meló­
diáinak tengerével kebleinket elöntendő. Első hang­
versenye — mert mi meg vagyunk győződve, hogy 
közönségünk őt egy hamar el nem bocsátandja — 
holnap délután a szokott órában és helyen fog tar­
tatni , incllyre minden müveit zenekedvelőt lelckis- 
mcrctes őszinteséggel ezennel felszántunk.

5 (Tiiiövr. megyéitől.) Januári fián 
ISIJ.’1*) Hajói emlékezem, 1810. évi november 
Óén történt megyénkben legelőször szó a vegyes 
házasságokról, ’s akkor néhányon, ’s ezek közül 
több protestáns is a’ kérdéses tárgyat országgyűlé­
sen legezélszcrííbben elintézendőnek ; addig ő felsé­
get a fenforgó viszályok megszüntetésére hódoló

Szcrk
) F,lobbi levelét tudósítónknak nem vettük. -

alázattal megkérendőnek vélvén , egyszersmind ki­
mondák : miképen az ügyészi kereset elrendelése e- 
seteben, rccursusokra alkalom nyujlatván, a tárgy 
alkalmasint még bonyolultabbá válandik. De a több­
ség , aelio mellett nyilatkozván, bárha az határo­
zattá nem lön , tnindazáltal a tiszti vizsgálat meg­
tétele vegyes választmányra bízatott; ez pedig a vizs­
gálat eredményéről múlt évi martiusi közgyűléskor 
hivatalos jelentését beadván, azon esetre, ha az 
illető catliolikus lelkészek alispani intésre nem ha 
jóinak, s az elmulasztót In kai április utoljáig ki nem 
pótolnák , pörhe idéztetni rendelteitek, ’s e’ végeit 
egyszersmind a' (örvény értelméhez képest vegyes 
törvényszék nevezteted ki. Előre látható vala, hogy 
az intésnek foganatja nem lesz, ’s a’pörbeidézést 
s ezzel egybekötöd bíráskodást a megye cl nem 

kerüli, mi csakugyan mégis történt; mert június­
ban a pör felvételed, ’s a tiszti vizsgálatkor kihall 
gatoti tanúk megbilelesilleftck. Érkezeti időközben 
felsőbb parancs, melly a szokott értesítést a tár­
gyal felvilágosító irományokkal együtt foltéijesz • 
telni rendele, mivel pedig a parancshoz a beszter­
cei püspök folyamodása volt csatolva , ez válasz­
adás vegeit a tiszti ioiigyószszel mint felperessel 
közöltéin! határozóitól!. Mielőtt azonban ez beada- 
(ott volna, a vegyes törvényszék ülést tarta septem- 
bérben , s akkor a pümek az értesítés megye re* 
szérőli felsőbb helyre felterjesztéséig függőben ma­
radását iteletdeg kintonda. Ocfobcri közgyűléskor 
a tiszti ügyész válasza, s az egész tárgy szőnyegre 
kerülvén, a pör hozza larlozó csatolmányokkal hi­
teles kiadásban fclkiildetni rendeltetett , egy úttal 
pedig, mivel a pör folyathatja a kegyelmes parancs 
óllal épen nem fiiggesztetnék fel, annak folytatása 
\s minél elébbi vég elintézése mind a tisztiügyésznek, 
mind pedig a bíráskodó vegyes törvényszéknek vég- 
zésileg meghagynunk A dolog kimenetelét kiki ag­
godalmasan vara , annális jnktíbb, mivel azon hír 
terjedt el , hogy az eredeti pürnek feinem küldése 
felsőbb helyen rósz néven vetetvén , annak felkül­
dése pótlólag parancsoltain! fog. De miután decem­
ber Okától kezdve december 2ukaig folyvást tartod 
gyűlés alatt c tárgyban mi sem érkezett, január 
likőre vegyes törvényszéki ülés tűzetett-ki. Most 
már azon dilemma támadt, hogy vagy a kitűzött 
határnapig valami felsőbb rendelei erkezendik , 
vagy pedig végítélet hozatik; de egy sem valósult, 
hanem az alperesek ügyvéde még decemberben Mo- 
sony vármegyébe utazván cl 's eddig haza sem 
térvén, ezen az alperesek által pörben előadott ok­
nál fogva a határnap februáritts lukéig lialaszlatoll 
el , ’s ekép az egész tárgy, mancl in statu quo ; 
miről majd annak idejében, midőn vagy balra, vagy 
jobbra eldöntetik , közlésemet folytatandom. —

(l llS'hlll«‘S'.véhiil.) Febr, 1-jén 1842. 
Kvnegyedes gyűléseink f. évi jatmar 21 kén kezdőd­
tek, ’s 3!)keig folytatva tarlód üléseinkben a sző­
nyegre került nevezelesb tárgyaltatások következők: 
Múlt hó lükéről általam terjedelmesen közlőit b. 
Ghillányi Sándor halála tillal megyénk a katonai 
részietek szállításában felakadván s e részben el­
nök alispánunk gondos előintézkedésci állal azok­
nak ideiglcni szállítása egyedül január utolsó napjáig 
biztosíttathatván, a további mimódon leendő szál­
lítás tervezésére, első alispánunk elnöksége alad 
küldöttség neveztetett ki; mellynek veleményes je­
lentéséből a megyei közönség állal az álalános ’s a 
szegény adózónép megkimélésc tekintetéből, a ter- 
mesztvények mcgulesóbbulhalása reménye alatt, 
csak félévre (Augustus lsőjeig) árcsökkentés mel­
letti kibérlése elhatároztatván, a kenyér, zab, szé­
na és szalma-részlelek öszvege Üli pengő krért 
s igy ' s krral olcsóbban haszonbérbe adatott.— 

Ezek folytában a ni. kir. udvari Kanezclláriának 
több intézvényc olvastatván fel, szőnyegre került 
a iinigti m.k. Helyt.tanácsunk abbeli kegyes ren­
delése , miszerint a nemegyesiiil görög hitvallású 
gyermekeknek iskolába járatására a szülék szo- 
ríttatid, paranesollalik ; — melly kegyelmes, a 
földilép érlelmességél előmozdifó kir. parancs val- 
Iáskiilönbség nélkül a megyében lakókra nézve á- 
lalánosan kiterjesztetvén; a szülék gyermekeiknek 
a nemzeti iskolákba leendő küldetésére valláskü- 
lönbség nélkül álalánosan szorittatni, — rendel­
teted. — Szinte a kir. H.tanácsnak abbeli kegyes 
parancsára nézve, miszerint a Tiszába süllyedt tő­
kék ’s karók mialt Czigáur helysége alatt egy 
sóvalterhelt hajó elsüllyedvén a vizek kitisz­
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titása parancsoltatik; linlározlaloll: hogy addig is, 
mig Bereghmegyeben a víztisztításra alkalmaztatni 
szokott grpely megszerzéséről gondoskodandik, a 
vízpartokat bíró fiildesurakat a vízparton levő fák 
szabályszerinti kivágalására az illető szbirák szó­
lítsák fel.— Nemkülönben a II.tanács utján fí Fel­
ségének azon legkegyelmcsebb parancsa, hogy az 
országgyűlési terhek viselésében a nyugalmazott 
katonatisztek is nyugpénzeiktől aránylag adózza­
nak; e terheknek jövendőben is leendő kivetése ’s 
lehelő siikoresitésére nézve, kellő foganatositás 
végeit tudomásul vetetett. \ égre a II tanácsnak, a 
közelebb állított kalonaujunczok javainak czélsze- 
ríibb kezelésére nézve érkezeit kegyes parancsa 
következtében a most állított ujonezok javai már 
ezelőtt a megye állal összeiratni rendeltetvén, 
azoknak az áriákra ügyelő t,székre leendő minél- 
előbbi beadása a sz bíróktól ezúttal újólag szór- 
galmaztatolt.

Ezekutón felolvaslatotl ns I’estmegyének pár­
tolás végett megyenkhez is megküldött abbeli meg­
kereső levele; miszerint a duna-balparli vasút lét­
rehozása sükeresitcsében a vállalkozó egyesületnek 
a m. k 11.tanács intézményei állal akadályok té­
tetnek ; e részlten az akadályok megszüntetésere 
felírás határozódván, mind a k. 11 tanács megke­
restetni , mind ő Felsége jobbágyi alázatossággal 
megkéretni rendelteiéit. — I gyanezen megyének a 
reform, főiskola segedelmeztetéseért küldött meg­
kereső levelére: a sz.bíráknak járásonkinfi segély- 
gyűjtésre felszólításuk , kötelességül tételeit f c 
hér vármegyének: ágyszinfe Tolna megyének: 
Erdély országnak honunkkal! ősz ve kapcsolt alása, 
nem különben Bihar megyéink a királyi tized- 
eltörlés pártolása végett megyerikhez küldött meg­
kereső levelei : az országgyűlési tárgyak iiszve 
szedésére rendelt küldöttséghez utasitfatlak. — X as 
megyének a börtön-rendszer s javilóház rendel­
kezése megyénkkel közültetvén;— tudomásul vé­
tetett.— Ez alkalommal f.t. Es. .1. munkácsi ka­
nonok és táblabiró előterjesztvén, hogy a nyilvá­
nos helyen történni szokott büntetés, minő a pia- 
ezon ’s megyeház előtii veszőzes, korbácsolás 
’s botoztatások, a büntetések czéljáúl felvett el­
vek leikével, mcllyek egyike a „példa-adós“, meg 
nem egyezik, — azon oknál fogva is, hogy a 
büntetést szenvedőkben gyakran már a körülálló 
gyermekek is, ha biinlelésöket, vagy is inkább 
az ütéseket férfiasán szenvedik, a bünhödteket di­
csérni, — ellenben, a sivalkodót gyalázni szokták; 
’s a mindennapos büntetések látása közönségessé 
tétetvén, csekély benyomást teszen , ’s az illy 
módom büntetések, a megrögzött gonosztevőkre 
semmi hatással nem lévén, — a még egészen el 
nem romlottakra nézve, — gyakran az efiele nyil­
vános helyen kapott büntetés a becsület-érzéstől 
fosztaná meg; — indítványozó: hogy a megye há­
za előtt , "s piaczokon eddig divatos veretesek 
szüntessenek meg , ’s hogy a gonosztevőkben a 
jobbulás reménye (mclly a büntetések második 
ezélja) végkép meg ne fojtassék, jövendőben a bün­
tetések zárthelyen ugyan de hitelesen történjenek!!! 
— Ezen a jobbulásra ’s a tudatlan néptömeg czel- 
szerü javítására szolgáló indítvány, közös akarat­
tal elfogadtatván — határozattá lön.— Ezen in­
dítványnak elősegítő szülemenyei valának : a) a hcly- 
ségbiráknak a kötelességekben! hanyagság ’s en­
gedetlenség miatt rögtöni botoztatások cltörülteté- 
se ’s megszüntetése ; —- mellyck miatt eddig fa­
lusi bíráknak jobbadán az erkölcstelenebbek alkal­
maztathatván, az erkölcsösebb jobbágyok osztálya 
n gyakori sz bit ói pálezák illelésétől irtózván ki­
zára tolt, — "s n botozfatás helyett : az engedet­
lenség ’s tunyaságok esetében a helységek bírái, 
vétségük ntinémüségéhez képest 8 napig a sz bí­
rák által, azontúl a Eszék által meghatározandó 
időre elzárni ró , — rendellettek; b) úgy szinte a 
ncmelly helységekben még divatozó kalodázás (cip- 
pns) mel ly mint emberi jobb érzésekét meg lum­
pi tó ’s becsület-érzésből kivelküzlető nemtelen 
büntető eszköz — alkalmatlan biintetésnióilnak nyil­
váníttatván , eltöröltetett, —— s jövendői c nf‘Z- 
ve, a bírák ’s helységek házához kísértetni szo­
kott gonosztevők lánczratétele liatározlafott-el._
Ezek után a küldöttségek és sz bírák jelentései jö- 
vének lárgyallafás alá; ’s bárba ezeknek , ’s a 
folyamodásoknak özöne naponkint elég élénkül ke­
zeltettek a folyamodók inindazóllal utolsó na-
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pig, mclly egyedül a folyamodásokra telt határozá­
sok meghitelesitésere vala kitűzve — folyamodá­
saikkal megyénk békéi üresét ostromolni meg nem 
szűntek.— Vajha e részben üdvös határozat altul 
kielégítő eszköz nj ujlathatnék már egyszer me­
gyénknek, a nyugtalanító panaszok megszünteté­
sére *) V!! •’ —

Pécs januar 3l. 1842. A „Pesti- Ilirlap“ 
108. számában „Baranyából“ közlőit czikkben a 
30ik lapon ezeket olvasóm : „keletkezett legújabb 
időkben egy politikai bp, mclly véleményei’s állí­
tásai külünczségivcl a világot felforgatni, ’s ezáltal 
ha mást nem, legalább berostrati nevezetességet ti­
kár magának szerezni; (’s e politikai lap a ,\ i Iá g‘)

___ ez már azon psycliologiai érdekből is . hogy
vájjon mennyire képes az emberi elme, fonák 
alapból kiindulva , a képtelenségek kigázol- 
hatlan tömkelegébe eltévedni, megérdemli, hogy 
egy 15 ezer leiekből álló városban ncmelly nyil­
vános gyülekezet helyen figyelmes szemmel kísér­
tessék ; — ennek meghozatalát tehát elrendelvén, 
— a helyett a ,Humorist1 bécsi divatlapot szün­
tettük meg , mi új finance - operatióbul történt“ 
.— És ez a pécsi nemzeti casinó ügyében, mint 
olvasható, többes számban szól , aláírva azonban 
csak egy, Hoiner Ignácz urat látom; — meglehet, 
mit még is, mig az ellenkezőről megnem győzeten- 
dem, hinni nem akarok, hogy 11. J ur ezen czikk- 
nek felküldésére többek által hntalmazlatván fel irá 
ezeket; azt azonban, hogy illy valóban gyenged- 
telcn kifejezésekkel az említőit casino ügyei vedel- 
mezesére az egész társaság vagy legalább annak 
többsége által lett volna meghatalmazva, ismervén 
annak haladási buzgalmait, kereken tagadni me­
rem;— megvallom gyengeségemet, hogy ezen sze­
rénytelen sorok olvasásakor azon fohász emelkedett 
nemzeti haladásunkért buzgó keblemben: Istenem 
hova nem visz némellyeket a fontolóra venni mit- 
sem akaró vak buzgósóg V !‘"“'t) mert e sorok tö­
kéletesen meggyőzlek arról: mikép egy bizonyos 
pártnak kell létezni , melly egy , bár egyébkint 
széles tudományé ’s szép tulajdonokkal diszesitett 
férj fiúnak szavaira vakon esküdve, csak az éltől 
jött véleményeket tartván csathatlanoknak, mások­
tól , bár milly jó alapokra építetteket kíméletlenül 
vilag-felforgató különcz vélemény ’s állításnak ki­
áltva, kitkit (ölök elidegeníteni törekszik. Nem, II 
ur, ez nem a pécsi nemzeti casinó ezélja ’s törek­
vése ; magasabban áll annak szellemi szilárdsága, 
hogy sem a pártosság undok bélyegét rá sütni le­
hetne; igyekszik ő minden jót, szépet ’s üdvöst 
tökéletesen felfogni ’s éltetni, jőjön az akár a P. 
Hírlap, akár a’ berostrati nevezetességet magának 
állítólag szerezni akaró újabb időkben keletkezett 
politikai lap, sőt bármelly más lapok szerkesztő­
jétől; azt azonban, hogy ő valakit, annál inkább 
a nemzetiség ’s nemzeti haladás előmenetelében fá­
radozó politikai lapot csupa pártszellemtől vezérel­
tetve kárhoztatna, vagy ezt csak azért, vájjon 
mennyire képes az emberi eszme fonák alapból ki­
indulva a képtelenségek kigázolbatlan tömkelegébe 
eltévedni, szemmel kísérhesse, rendelte volna meg­
hozatni, közlő ur által említett finance - operation 
felül azon férjfias szilárd charakfercnél fogva sem 
teszi, miszerint a legbiztosabb haladást óhajtván , 
’s csali okoknak hódolni kívánván, nem azt, mit az 
említettem párt hivei „ki“ hanem „mit“ mond , te­
kintő, — azért csak bocsánat kedves 11 ur 
nem személyt, csak dolgot kívántam érdekelni , a 
miens personae, iniinicus rci. — Folyó hó 25en 
(etetlek le hűlt tetemei orahoviczai es güresiínyi 
Mihólovieb József kir. tanácsosnak számos tisztelői 
s baráti résztvevő jelenlétében a giircsönyi ncm-

') Erre néz.ie igen sokat Iclu-I n megyei kormány­
zónak lelkes ufánlálása. Szer k.

““) Kölcsönösen így leszünk a inás eszméjével, 
mig a méltányosság nagy elve erőre nem kap. 
— Ali azl bisz.sziik, Inig)' ama ezikU bóját meg- 
fonlolni nem akaró vak Imzgóság vezérli ; li 
azl gondolja , hogy mi valami lieroslrali neve­
zetességei akarván magunknak szerezni, a kép­
telenségek kigázolballaii löinkelegi-lie lé \ ed Ilink : 
—'s kiki erősen hiszi a maga Iliiéi . hiszi sok­
szor , a nélkül hogy okál tudna: miért. Hiszem 
meri őseim bitlék . agy szól sok politikai ó |,i- 
lii: hiszem, meri előképeim hiszik Így szól a 
legtöbb ajliifii ; de a gondolkozók kis’ száma 
hiszi csak azt. mii jónak 's méltányosnak la- 
lál. — Kzcrk.

zelség! sírboltba életének SOik évében; a boldo- 
..ii!t majd ‘20 évig viselte küzmegclégülésre megyénk 
első alispán! hivatalát. Áldás hamvaira.

( Ei rtwsármll.) Januar 2 lkán tarlá a kas­
sai j ii ( ékony nőiigye s ü 1 e I délutáni 3 óra­
kor a vóroslanáes teremeben mlgos gróf Forgács 
Mária elnöklete alatt negyedik közgyűlését.
A vezér-választmány évi jelentésében előadó, mi- 
kép a lefolyt évben is egyesített törekvéseit abban 
központositá, hogy a szenvedő emberiség javát men­
nél czélszerübben emelhesse, mennyiben minden 
clnyomorodolt 's napi kenyerét keresni tchetlen sze­
gény a szegények intézetébe elfogadta­
tott. Ezek száma naponkint 70—75öt haladott, s 
ez által a közönség az annyira alkalmatlan iitczai 
koldulástól fülmentetett. Szives köszönetét mondó 
egyszersmind a ns városi hatóságnak, valamint a ka- 
pitiínyi hivatalnak is, e czól megközelítéséhez bizonyí­
tott tiszti buzgalmáért s szolgálati készségéért, je­
lentvén egyszersmind, hogy a jelen mostoha körül­
mények a munkát nélkülöző, s más gyengélkedő 
házi szegényeket igen megszaporitá Ellenkező ha­
tással voltak ezen elemi-csapások okozta mostoha 
körülmények az egyesület jövedelmére, a mennyi­
ben az aláírás által biztosított kegyes ajánlatokból 
csak 6387 fr. 22' i kr. váltóban vételeit be. E hi­
ány pótlására a vezér-választmány rendkívüli pénz­
forrásokat volt kénytelen nyomozni. Az egyesület 
összes jövedelme a szegénye k-s munka-ház 
javára a lefolyt évben 2(1 306fr. 14'la kr v. Volt, még 
pedig: Pdnzlári-maradék 1840 évről 2759 fr. 4Ö% 
kr.; Rendes bevétel a város hét kerületéből 
(1587 fr 32/2 kr.; Rendkívüli utakon, s az egye­
sület vidéki tagjaitól 3070 fr. 7 kr ; A szegények 
háza eladott készitvényeibül, melly mennyiségben 
I 008 fr I 6'A kr. mint tiszta nyereség, s Így mint­
egy "Viwi kamat 6040 fr. 1 kr.; Az Intézet alapít­
ványi kamatja 330 fr. 30 kr.; összesen 20,306fr. 
ll',ikr. Az összes k i a d á s 227 I 6fr,35kr.; ne­
vezetesen: a szegények tóplállatására 4878 fr. 14/;- 
kr.; ruháztatásra 435 fr. 50 kr.; gyapjú , len és 
kenderért 5635 fr. 28 kr.; munkabér az intézetben 
’s azon kívül a házi szegényekre 2123 fr. 57 kr ; 
munkáratehetlen házi szegényeknek 336 fr. 17kr.; 
személyzet évdija 605 fr ; Írás és nyomtatási költ­
ségek 100 fr. 12 kr.; míiszerszám ’s házibútorra 326 
fr. 50 kr.; tűzi fára 1 04 fr. 54 kr ; a befogatott 
kóbor koldusokért jutalom ’s töinlöezben élclmczet- 
tekert a rendőrségnek 176 fr. 11 kr.; az intézet 
egyéb apró szükségbe 730 fr. 50 Va kr.; Azon kí­
vül uj angol fonógépelyek , nem különben gyapjú 
megszerzésére kölcsönöztelelt 5803 fr. 42 kr.; ösz- 
szes kiadás22716fr. 35 kr. váltóban.

Az egyesület kettős ezélja e posztószövetek 
tfikeletesbítésc’nél teljes Ogyelcmrc méltó, a men­
nyiben nemcsak azon szegények, kik az ulezakol- 
dulóstí:! elmozdittatnak s mint koldusuk a polgári 
társaságra nézve heréknek s némikép elveszetteknek 
tekinthetők, ezen intézetben czélirányosan elrende­
zett munkálatok által mégis annyitmennyit keres­
nek , midőn egyszersmind a henye ’s munkáltán é- 
letmódlul élvonalnak : hanem ezen úgyszólván nél- 
külözhetlcn, ’s mégis olly gyéren terjedő iparágnak " 
minclelöbbi megbonosulását elősegíteni, ’s másokat 
utánzásra buzdítani törekszik. Alig léteték meg a- 
lapja e tökéletesített posztószöveteknek angol fonógé­
pek által, már is ns Abanj és Zemplenyiilcgye, nem 
különben ns Kassa városa közszolgái ’s majd min­
den urnságok cselédei ezen intézetből vették a ru- 
bázlatásiikra megkivánt posztói,’s jelenleg már több 
szomszéd ns megyét is kielégíteni képes, még pe­
dig legörvendelesb sikerrel , a mennyiben eddig is 
a nyers (erinesztvenyek megvételére Fordított töké­
nek majdnem "11,no túli kamatot ad — Nem ke- 
vesbbo örvendetes vala azon tudósítás is, mellyel a 
felügyelő választmány a Feróin á n d nevet viselő 
kisdedovó-intózet részéi ül előterjesztett a közgyűlés­
nek. Jelenté többek közt, bogy ezen intézet fenál- 
bisának e második evében is ezéljánok a lehetsé- 
gig megfelelni törekedett, s ez altul a közönség 
figyelmét, megclégülését ‘s részvétét is megnyerte 
s a jónak nem csekély magvait, főkép a nevelés 

mezején, haszonnal elhinteni cinem mulasztotta. Fi­
gyelemre móllá többek közt számos látogatónak a- 
maz őszinte nyilatkozata: milly rendkívüli örömük­
re vélt azon tapasztalás, hogy a kisdedek vessző s » 
bot, valamint mindazon ember méltóságát lealázó 
bánásmód nélkül a gonosztól elmozdíthatok ’s jóra
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buzdíthatok; valamint az is, hogy a gyermekben 
már gyöngéd korúiul a testi erőt czélirányosan 
kifejthetni, az érzelmet az értelemmel együtt ébreszt­
hetni,’s hogy a gyermek már 7 éves kora előtt is— 
melly időben számtalan házi nevelésnél elhanyagol- 
tátik , vagy legalább rósz társaságban ’s testi és 
lelki jóllétét veszélyezlelő helyen czéliránytalan já­
tékkal becses idejét elvesztegli,—rendes és okos ve­
zérlet alatt testi ’s lelki veszélytől megovatva egy­
szersmind a hasznos tudásnak némelly előisméretei- 
hez szoktatható légyen. Eddig ez intézetben 300 
gyermek ovatolt meg; ezek közt 173 fiú, 133 le­
ány, 3 nemes, 7 katonagyermek, 23 polgári, 272 
közrendi!, 2S4 róni kát., 10 egyesült görög, 10 
ágost. v., 2 helv. v., 37 városi, 267 külvárosi, 
2 a szőlőkből, 17 árva, 201 törvényes, 13 tör­
vénytelen ágyból származott; 22 az egylet köllsé 
gén táplállatolt, 3 1 egészen vagy részben ruházla- 
lott. Találkozott számos jótevő, kik c kisdedeket 
tejjel, gyümölcscsel ’s más egyébbel megajándékoz­
ták, főkép az intézet felszenteltclése emléknapján , 
melly egyszersmind szeretett Királyunk születésnap­
ja, és sz. karácson eslvéjcn. A kisdedek némelly 
tudatlan szülék balitéletei daczára is örömmel láto­
gatják ezen intézetet,’s a legvadabb, legpajzánabb 
gyermek rövid idő alatt egészen megváltozik. Ezen 
kisdedovó intézet lefolyt-évi összes bevétele 23S-1 
fr. 49 kr. v., kiadása pedig 2338 fr. 33 kr. vala. 
Az egylet ezen intézet löbb jólfévője közzül hálás 
köszönetét mondott a kassai társasági cgyesülelnek 
azon szives részvétéért, mellyel azáltal bizonyított, 
hogy dicsőén uralkodó Királyunk születésnapját mél­
tóságához képest megölni szándékozván saját költ­
ségén adott fényes tánczvigaloinnak egész jövedel­
met 330 ezüst rforintot ezen intézet alapítványai­
nak öregbítésére ajánlani kegyeskedett Ezen inté­
zet választmánya gr. Desseivlly Virginia kisasszony, 
Fiedler Wilhelmina asszony, Farkassányi Emeren- 
ezia kisasszony és Keczer szül. Itadvánszky Ludo- 
vika asszony kinevezett új felügyelő tagokkal sza­
porodott — Kellemesen lepett meg ezekulán a kas­
sal polgári község kiküldöttje, tck. Eder Fcrencz ur 
nyomós szavakkal jelentvén , mikép a ns polgári 
község szivére vévén azon elhagyatott árvák szo­
morú sorsát, mellyek a ns város gyámnukságára 
kerülvén, rendesen olly szegény emberek kezeibe 
jutnak, kik saját gyermekeik nevelésével is mitsem 
gondolnak , ’s kiknél e szegény árvák csak annyi 
érdekre számolhatnak, mennyiben egy csekély ha­
vi dij (4 fr. v.) kevés testi ’s lelki táplálékot’s gond­
viselést követelhet; a mennyiben pedig ezen árvák 
száma évenkint növekszik, nehogy a ns városra 
háramlandó teher az által nagyon szaporodjék , e 
szerencsétlenek 10 —12 éves korban gyámolítottak 
sorából kilöriiltetnek , s ha szomorú sorsuk szem­
léletén valamelly érző szív részvétre’s könyörülct- 
re nem ébred, ön vétkük nélkül földönfutókká, go­
nosz emberekké növekednek, még pedig a ns város, 
melly évenkint nem keveset áldozik, gyámnoki 
szárnyai alatt. A vál. polg község ezen régóla fáj­
dalmasan érzett bajon kellőleg segíteni óhajtván, a 
jótékony nőegyesületet bizodalmasan megkérte, hogy 
anyai gondviselését e szánandó árvákra is terjesz­
teni ’s azokat egy czélirányosan elrendezendő A r- 
v á k-i n t é z e t é b e összegyűjtve emberekké , ke­
resztényekké ’s polgárokká nevelni, s ez által a 
város aggasztó gondjain könnyíteni méllózlatnék. E- 
zen előadás óhajtott viszhangra talált az egyesület­
nél, melly tárgynak közelebbi megfejtésére s el­
intézésére az elnök grófnő a nemes város részéi ül 
meghatalmazott, ’s a vezér válaszlmánynyal érteke­
zendő biztosságnak kiküldetését kérte. —- ^ égre 
felolvastaloti figyelemgerjesztőleg egy a kassai kór­
házat érdeklő javaslat. Miután t. i. a múlt évi szám­
adásnál ezen intézet érdemteljes igazgatója Oswald 
Sámuel úr 11 évig ritka buzgalommal vitt igazga­
tóságárul lemondott, "s a t ez alapítók egy ríj i- 
gazgalóság megválasztására meghívandók, nem le­
het minden a fejlődő kor kivánatival haladó ember- 
bírát előtt érdektelen , hogy ezen változásnál a ( 
ez alapítók figyelmét ki ne keríiljc az, mit szám­
talan város, sőt országok bizonysága a betegek ápo­
lásában mint legtökéletesebbet mutat, t. i. Paulai 
sz. Vincze által a 1 7ik század kezdetével b ranczia- 
országban alapított "s jelenleg a föld minden részein 
áldásteljes sikerrel munkálkodó Irgalmas höl­
gyek. Ezek buzgalma ’s szolgálati készségük ál­
tal a betegek ápolásában szerzett érdemei a legfe-
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szültebb reményt is túlhaladják, követi is a leg- 
ilusabb áldás mindenfelé üdvös hatásukat.

l)a n i 1 o-v i c s Mihály , egyesületi tiloknok. 
Szadiinál-1HVK3 vböl- (Nyilatkozat folyt. 

De a nemességnek, (mellyel a proportionalis 
commas,saliók ’s az úrbéri rcgulaliók ellen az adó­
zókkal együtt felizgatni, K- L helységről hely­
ségre járt s mellyet mind a múlt követválasztásra, ’s 
az országgyűlésére utasításul adandó túlságos elvei 
kivitelére , mind a legközelebbi tisztujításra — 
minden folyamaiban lévő proportionalis és regula- 
torius pereknek megszüntetéseik, ’s a már léte­
zőknek megsemmitésiik Ígérete alatt — lársiva! 
együtt használt vala) a szemére vont hályog lees­
vén az által: hogy jelenleg is Homokon, Szálkán, 
Nábrádon , Daróczon , Lázáriban, Apában , és 
Gombásban éppen a iúlzó pártiak , "s önmaga K. 
L. , élvezik, — tulajdon szavaival élve 
,,a világos törvény ösvényéről eltért, ’s a közne­
mességet ’s adózókat Ínségre juttató“ birtokuk sza­
bályozásánál fogva általuk végrehajtott arányosító 
öszvesítési, és úrbéri elkülönzési hasznokat; ’s 
még elmaradt birtokaikban is foganatba véve, telt 
Ígéreteiket nem tcljesiték ’s a felizgatott népet meg- 
csalák; — sőt mostani adóztatási eszméjük elhatáro­
zásával, jogai ellen elkövetett intézkedésüket ’s 
ámitgatásukat a nemesség tisztán látható Azonban 
az ellenem támasztott gyanúsilgalásokal,—alapta­
lanságukat maga a nemesség is tudván ’s általam 
is megfejtetvén — visszatorlám: mert nyolez évi 
alispánságom ideje alatt egyedül a czegériyi, kü 
morei, papos! és csekei arányosító perekben hajt­
ván végre azon törvényszéki Ítéleteket, miket épen 
a most létező túlzó párt főnökei mint elnökök és 
bírák hoztak ’s megállapítottak, most pedig , bál­
on szülöttük ellen vádaskodnak — a három elsőbb 
minden panasztétel nélkül megnyugovék , s általa 
sem a nemesség sem az adózó lakosság Ínségre 
nem juta; Csekén pedig, egy megyei régi törzsö- 
küs család egy tagban kivett birtokán a közel ro­
konok ii-.egnem egyezhelése eszközölvén a vissza­
foglalást , a tettre íclingerlelt köz nemesség s adó­
zók ellen, éppen a mostani luizópárliak telték a 
még akkor élő egy családi tag javára a statarialis 
intézkedéseket; ’s e statarialis bíráskodásban is a 
tulzópártiak vettek részt, ’s főzették rablánezok- 
ra a lakosokat, annálfogva ezen őket illető vád ter­
he engem nem nyomhata; — sőt az urbérnek kül­
döttség utján, rendes úrbéri peren kívül, kevesit- 
ve lett megállapítása ’s elkülönzése miatt a végrehaj­
tásnak felsőbb helyeken lett megsemmisítése, — 
ez a nevezett családi tag ’s országgyűlési követ 
törvénymagyarázása következtében általa történvén, 
— ’s az e n y i m ’s tied kérdésében a nagyon is 
gyarló emberiség mive lévén —• engem nem terliel- 
hete. Továbbá a vgyeház épilésénck elhatározásán, 
gátló házi körülményeim miatt jelen sem lévén — 
az ut-csináltatási állandó adózás terhét pedig egye­
dül magam fordítván el a nemességtől , — nem 
hogy czéljokat nem érték a gyanusítgatók : sőt in­
kább a nemességet maguk ellen ingerlék annyira, 
hogy az „ittas tömeg“ nevezettel méltatlanul vád­
lottak, maguk szállták fel a túlzókat a piszkoló- 
dások elhagyására,’s kiméletesb előadásokra, és a 
mind a mellett piszkolódva folytatott előadásokat 
valóban bámulatra méltó türelemmel hallgatták.

Ezeket előre bocsátva, midőn a nemesség épen 
K. L. indítván y a következtében körlevelek 
állal béhivatott, azon gyanúsilgalásokal —- hogy 
ez 182% : 11. t. ez. értelme szerint az úrbéri tel­
keken lakó nemesek összveirása c terv miatt in- 
difványozlalott; (melly indítvány különben is már 
gyűlésről! eljöttöm után tudfomon kívül történt) 
hogy apostolok járták volna be a megyét, az úr­
béri összeirás és 12 pont ellen ingerültséget gerjesz- 
tendők; hogy tudtommal vagy mcghagyásombul le­
velek keringtek volna a megye helységiben, a nemes­
séget az ellenfél ellen felszólílandók, hazug rága­
lomnak nyilvánítom. Ezekre nekem szükségem nem 
vala; a túlzó párt tettei clárulák ámításaikat, 
’s a nemesség szemét felnyitották ; Főhivatásúkat 
magok eszközlék; sőt a túlzókhoz sziló (bíró­
ságra vágyódó néhány egyén több száz forint cl- 
veszlegetésével a nemességet részükre felhíván,— 
noha a közgyűlés előtt harmadnappal érkezett, "s 
a választást eltiltó felsőbb parancsról értesittetve 
némellyek viszszaléptek, ’s más felpénzelt helyse- 
gekbeli nemeseknek, azért, hogy be ne jőjenek,

elibe küldöttek, valamint néhány helység e miatt, 
nem koholt okbul „hogy a józanabb irányú hely­
ségek önmagukban leesilapultak,“ be sem jöt­
tek ; még is a tulzó-párliaknak későbbi tervük kö­
vetkeztében, a négy tbiróságra vágyódott egyénnek 
elválasztására újabb felbiztatások állal szép számú 
nemesség csődült be; ’s nekem egyedül a túlzó 
párt állal készíteti alkalmat kelle használnom.

Kelle használnom, mert, ki a gyűlés fo­
lyamát és eredvényét, minden pártérdek nélkül 
tekinté, látta : mikép a bitorlóit népszerűséget vesz­
tett tulzópárt, piszkolódás és gyannsitgatás fegy­
vereivel, előbb szántszándékkal zavart okozván, — e 
miatt a gyűlésnek eredvény nélküli szétoszlatását 
eszközölni kívánta. Gyűlés után pedig engem is 
küldötteik állal az egyezkedésre megkísértve, ellen 
cselben a legalacsonyabb rágalmakkal! kikiirtülés- 
sel, s a mint ők mondák — minden előmenetelem­
nek ez állal leendő megakadályozlalásával — lé­
nyegétének. A K. L. által kívánt megkö- 
vetletésem czélja, nem alkuba boesálkozás , (mert 
büszkeségét ismerve, tudom hogy inkább akár­
mire is készebb lelt volna) liánéin az egyes- 
ségre erőtetéstüli mcgkimélésem vala , mivel 
mint ki is jelentem — illy ügyben egyes sze­
mély elhatározólag nem szólhat. —• Látta tovább, 
hogy a rettenthetetlen bajnokok gyáva, ok nélküli 
félelem vérije alá búvá, másnap , tervük kivitelére 
időt nyerni óhajtván — a békés gyűlésben meg nem 
jelenének; "s e helyeit pénzhajhászókkal futkos- 
tatván be a várost, egy ezerért két ezret köte­
lezve , pénz - vesztegetéssel nkarák visszanyerni 
népszerűségüket a jelenvolt nemességnél; de ez 
nem sikerülvén , banknolákkal ellátott cmissariu- 
sokat a megyében szétküldözni , sőt a szomszéd 
Erdély nemeseit is megkísérteni hazafi bűnnek 
nem tekintek. — Látta mikép az ámiignlásokknl 
’s az adóztatás eszméjének rám toriasztásával fel - 
hivott s a másodalispáni rendelésből elszállásolt e.s 
megvendégelt néppel csütörtökön, a keddi napon 
félelmet színlett hősek a kortesek vállaikon „élje­
nek“ közt jelenének meg a teremben; de a ré­
szükre behozol! megyei nemesség, henlévő nemes- 
társaitól a dolgok állását megértve, az ütközet he­
lyén elpártolt, ’s egyedül a középszolnoki hires 
követválasztás alkalmával vitézkedett P. A.’s a K.- 
párt hereulesze S. L. vezérletük alatt álló közép-szol­
noki botos nemesség, az igéi t I (I ft szekér, és 1 fi­
iéi álló napi-bérüket még ki nem kapva, — vala kész, 
nemesi jogait eladni, ’s más országbeli nemes társaik 
jogainak letiprására magát használtatni ; — sőt a 
középszolnoki követ-választáson mindeddig büntet­
lenül elkövetett vérengzést itt is gyakorolni akar­
ván, bemenetelemkor előbb öszvenynmni kívántak ; 
de a helyet készítő megyei nemesség állal e ve­
szélyből kimentetvén, mentémet hasíták fel hátul­
ról. Azonban nem késett a nemesis, és e birtok - 
tálán, ’s e megyében szavazattal nem bírható nép­
csoport, hereulcszévcl együtt, bár segedelmükre egy 
túlzó párti fő'lbiró fegyveres hajdúkkal rohand meg 
a teremet, (melly törvénytelen téliéért leendő meg­
büntetése más egyén állal inditványoztatván, nrm 
a vizsgálatig — mert a dolog a gyűlés s/ine előli 
történvén , vizsgálatra szükség sem vala ; hanem 
mivet Nkárolybél elsuhant,—kihallgat látásáig , -— 
felszólalásomra is elhalasztatoft) kezdett és folytatott 
garázdálkodásaikért « agukat csak a teremen kívül, 
vagy Is inkább otthon szedheték öszve. Ki ezeket 
látta, — "ski tudta , hogy Szallmiárban a kortcskedés 
mesterségét egyedül a túlzó párt űzte és űzi je­
lenleg is; ’s ki tudja, hogy épen azon nemes 
egyének , kikkel K 1,. népszerűségét gya­
korié , kiket faiunkint meglátogata , velők vendé- 
geskedék, ’s kiket felizgala, "s most 18 büntető 
kereset alatt lévőknek bélyegzi , hogy éppen azok 
vonták-Ie képéről az álorczáf, "s izgalásiha beavat- 
tatva, tetteit a gyűlés szine előtt szemebe mondák, ’s 
a pengellérrc kiállítók. Ki már ezeket tudja , va­
lamint azt is, hogy a túlzó pártnak csütörtökön 
estve tartott conferenliájában a nkárolyi adózó la­
kosoknak a nemesség ellen leendő fellázílásáról is 
szó vala; ’s ki isméreles a megyének múlt és jelen 
történeteivel, az minden további megfejtés nélkül is 
könnyen tudhatja: kit és kiket illessen a „nemzeti vc- 
szély“ezikk,’s az „öngyilkolás“ bélyege.(Vége köv).

V i tlcki li 1 v v It.
Bácskában a mostani tél nemcsak hasonló az 

1830iki nagy télhez, hanem talán még annál is 
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irgalmatlanabb ; legalább tájunkon a hu álaljában 
három lábnyi magas , mellyel egy rettenetes 
orkán 1. hó 26kán est ve rettentő viharral kezdve 
s 24 óráig szakadatlanul tartva annyira összehor­
dott ’s lesulykolt, hogy a közlekedés teljesen el 
vagyon zárva a helységek között meg nagyobb 
bajjal ’s teherrel mint az lső cholera idejében; 
minek súlyát a marha es juhok tartására nézve so­
kan könnyes szemekkel látva érzik.

Pozsony l'ebr. lsőjén 1843. Milly elénk 
részvétre méltatja a közönség az u jdon alapított, 
f. e. jan. okán megnyitott pozsonyi takarékpénztárt, 
bizonyítja a lefolyt jan hónapról hiteles forrásból 
vett tudósítás. Ugyanis, januar Skálái 31 kéig 1/8 
részvényes 39(1 0 fr 49 krramenőöszveget tettekbe, 
mellyből 5 rendű kölcsönbenjösszescn 4 780 for. és (i 
rendű kölcsönben összesen 19020 fr.; együtt 23800 
fr. adatott ki ; miszerint meg 13810 Ír 49 kr. p, 
készpénz van a pénztárban, inelly már kölesönre 
szinte fel van jegyezve. — tizen minden várako­
zást haladó eredmény tanúsítja, nemcsak hogy e- 
zen intézet a közönség teljes bizodalmát bírja, ha­
nem hogy felállítása korszerű, 's a köz szükségnek 
megfelelő volt, — 11ar a kezdet kedvező eredmé­
nye haladva gyarapodjék, s igy városunkra 's ha 
zánkra azon hasznot szülje, mellyel illy intézetek 
mindig 's mindenütt árasztanak

tirancziaurszág.
Paris, jan. 23. A jan 2 Okai ölesben a kö­

vetkamrában, igy folytaltafoft a felírás fölötti vi­
tatkozás. Guizot ár beszéde után várni lehe­
tett, hogy Thiers úr fog felkelni, a martins 
Ijenek embere, az October 29kenek embere ellen. 
S ez meg is történt; mert miután A'almy úr (ki 

ezelőtt egy ideig keleten diplomalikailag hivalal- 
kodott) nehány szót szólott a tudósilóra nézve, ki­
nek azzal hizelgett, hogy ö Palmerston lordot 
ügyes confroversistának ismerte el, de hogy a lord 
neki viszanozni fogja e dicséretet, ha látja , ini- 
kep csoportozza Dumont ár a tényékét "s milly kö­
vetkeztetest húz belőlük ; Th í ers ár lepett a tri­
bünére „Nem akar ő — úgymond - ellenváda­
kat emelni , bár azt igen könnyen tehetne; mert 
nincs szükség személyes viszálkodásra, ’s még ke- 
vésbbé indulatoskodásra; a kérdést magában 
tekintve kell tárgyalni, hogy belőle hasznos igaz­
ságok merilfessenek, hasznosak a múltra, de még 
hasznosabbak a jövőre nézve Arról sem akar em­
lékezni , mi közte es Guizot úr közt a múlt év­
ben történt , nem akarván megújitni a régi vitatko­
zásokat, hanem csupán becsülete érdekében ’s an- 
nak megmutatására szálaiul, hogy minden akkori 
állításai teljes és tényleges igazságként bizonyultak 
be. Oroszországra nézve becsületesen ’s egyszc- 
1 iín kelj kimondani , milly viszonyban áll hozzá 
1 rancziaország. A restauratio idejében Oroszor­
szág Francziaországiiak frigyese volt, a két ural­
kodó közt benső viszonyuk állottak fen. 183(1 óta 
megszűnt frigyes lenni ; az uralkodók közli viszo­
nyok megszűntek. Ama villanyszerű mozgalom , 
»milyet Franeziaország Kuropával küzlütt, Lengyel- 
országban cllenlökésrc laliili : ekkor érzé Orosz­
ország, hogy az ő, s a franczia érdekek közt, 
nem mondom, ellenszenv, de mélyen fekvő kii 
önbseg létezik, s azóta, noha nem ellenségünk 

lle me’s ls ellenzője lön befolyásunk 's poli­
tikánknak. Nekem, ki az angol frigyszövetségnek 
parihive voltam, \s azt ma .sajnálom, csak ea\ 
okom volt e szövetséghez hajlani, I. i az orosz»,: 
sznggali Irígyesiilésnek jelen lehellcnsége. Klismc- 
rem, hogy komoly érdekek szóltak ezen frigy mel­
lett, de a leheflcnség a helyzetből következei! Ta­
pasztaltuk, hogy Oroszország kisós nagy ügyek­
ben mindig ellenünk volt. A német hatalmasságok 
mindig gyampontol kerestek Oroszországban | , an- 
cziaország ellen, nem azért, mintha magokban véve 
e ensegeschbek voltak volna irántunk, mini Orosz­
ország hanem meg kell különböztetni a német né- 

német kormányoktól, Öiiámilás nél- 
' * h,hetj“k, hogy a német népességek sok rokon- 

szenvvel viseltetnek elveink iránt, a képviseleti rend- 
szer elvei Németországban tetemes , sőt bámulatos 
előmenetelt tőnek Sehol sincsenek Európában
ÜfnÍ-Í’jeT" "iell> “ R*-Ín«,lil » Visz’

' . V rt’ seho1 Sl|icsenek o Ily szelleműek kik
nem (alalnanak természefesbrek olly kormányrend

szeri, melly az országot megkérdezi, es ügyeiben 
részt venni enged, mint ollyat , melly az ország 
minden érdekei felelt ismeretlen módon határoz. 
De ebből nem kell azt következtetni, mintha ezen 
népességek olly jó akarattal viseltetnének l'Tanczi- 
aország iránt, mint azt] néha képzeljük ; emlékez­
nek ők a franczia berohanásról, ’s ezen emléke­
zetnél rögtön ellenünk fordulnak. Ez azon igazság, 
mellyel el nem takarok. De a német kormányok 
közt e g y sincs, melly Francziaországban nem lát­
na előbb utóbb keletkezendő rettenetes ellenséget, 
"tv ez két okon alapszik: egyik a birtok, másik az elv. 
— Ali az ozmán birodalmat illeti, annak veszé­
lyéi nem az osztozni vágyó szomszédok nyugtaliinsá 
gában látja , liánéin a belső szakadásban, a kél 
népesség folytonos harczában , mellyeknek egyike, 
a görög, halad, másika, a török , sülyed. Kíván­
ja a keresztények boldogulását, Görögországnak 
ezen (emntvényét, melly korunk legszebb, legiisz- 
teletcsb müve, s talán az utókorra nézve leghasz 
nosabb; kívánja ezen görög nép boldogulását, melly 
az utóbbi események által, az ozmán birodalom­
ban lélező egyetlen rendszerilett hatalomnak, t i. 
a pápa hatalmának megsemmisítése állal olly báto 
riiást nyert, mellyel előbb nem bírt; kívánja szín- 
te a szyriai keresztények boldogulását, kik török 
kéz alatt kormányozhailanabbakká lettek; 's minden 
keresztény népességekét, a candiaiakat sem véve ki, 
kik Törökország egy szélétől a másikig összekötte­
tésben vannak , csak a pcrczet várva, melly emel­
kedésűknek kedvező leend. A törökökéi nem saj­
nálja , nem is reméli tőlök semmit; nincs nekik 
sem hadseregük , sem pénzük , sem igazgatásuk ; 
a civilizált törökök — ki (clszik azokon, kik Pa­
lásban voltak — földjeik előli csak nevetségesek­
nek látszanak. Egyébiránt hiszi, hogy az oroszok 
Konstantinápolyra mért terveikkel nem fognak olly 
igen sietni, s hogy ők jól érzik, milly veghetot- 
len kérdés ez, melly alkalmasint minden cabinetet 
fel fogna boszontani , ’s hogy nekik ezt annál óva­
tosabban kell tenniük, minthogy a lengyel kérdés 
nincs egészen kiegyenlítve; ő hiszi, hogy minél 
továbbra szándékoznak halasztani Konstantinápoly 
elfoglalását, de hogy utolsó rubeljukat ’s utolsó ko­
zákjukat is lel fognák áldozni, ha az forogna kér­
désben : más bírja é Konstantinápolyi, mint a gyün 
ge zuhan.

illőig'{ A ti elliatárzottságtok. Nyíltan szolok e 
szószéken, hogy szavaim Erancziaország ’s Európán 
keresztül viszhangozzanak : azon nap óla, hogy 
c g -ndolat népszerűvé lesz Frailczhonban , nem

Annál nevetségesebbnek ítéli a tenger­
szorosok clzárafásáf, mert az oroszok <cbas(opol- 
ban mindig hajóhadat tartanak készen, mellyen 
lakfanyesilott tengeri legénységéből három nap 
alatt 20,OUOet szállitathat Konstantinápolyim.
melly csupán támadói, minthogy nincs védnivaló 
kereskedése, melly most, miután támadhatlannak 
nyílvánitatott, Damocles kardját lebegteti Törökor­
szág fülűit, — mellynek ellensúlyául tehát csak 
egy angol-franczia hajóhadat lehetne tenni, melly 
szabad be- "s kihajózással bírna. „Tegyétek fül, 
igy szel ő, hogy Alexandriában folyvást angol ha­
jóhad volna, 's hogy egy franczia hadsereg foly­
vást az Alpesek lábánál volna , s egy ausztriai 
hadsereg folyvást a Po partjain, minő lármát fogna 
ütni Europa illy állapot fölött , 's az oroszok iránt 
e nemben türelemmel vari mindenki a fekete ten­
geren. A dardanellák elzárása az orosz versio, az 
orosz versiót pedig ti elfogadtátok , azt hívetek , 
hogy egyezéstek által lesztek valamit a kelet biz­
tosítására; de ti csalódtok , mert csak a flunkiar 
Skelcssiben kötött egyezést crősifélck meg. Ezen 
szerződés Európának megsértése volt. Azonnal, 
hogy ismeretes lön, óvási teli Erancziaország, és 
Anglia, s meg nem lörlénfnek nyilatkoztaink.’ Ez 
az oroszokat zavarba hozta, most ugyan azt lé- 
leshetek más alakban Tudjátok é, mit mondott 
;lz 0I'0SZ udvarnak nagy Fridiik, c hatalmas szcl- 
b'in, szerelném pokolbeli szellemnek nevezni, olly 
veszélyes volt ő Európának - midőn Lengyelhoni 

oszla u tizen Lengyelország, úgy monda ő, 
"eui el többé; mélyen sülyedt a fejetlenségbe; 
mindnyájunknak akadályunkra van; vegyen 
mindegyikünk belőle egyrészt.“ De egy nagy 
g. t va.a az útban, s ez Erancziaország volt.
I ml jótok c mit mondott e nagy Fridiik ! írva 
találjátok azt mélyclméjü, minden országnokra 
nézve annyira tanulságos emlékiratai közt Tudja• 
toké tehát, mit mondott FridiikV Franeziaország 
alszik! Azért lehelé Lengyelhont elosztani. Tud­
jatok e most , mi füdözi az ozmán birodalmat ?
A ti erőtök, 1 udjntuk c, mi tarthatja azt fen sok

keilend tartani semminemű nagy bitorlás mere 
nyélül Európában, bármi oldalról jőjün is az; 
Erancziaország maga hathatósban védheti Török­
országot, mint iincz egyezések, mellyek nektek 
csak orvül szolgálnak , hogy ki vergődjetek hely­
zetetekből , de a végre meg kell mutatnátok, hogy 
Erancziaország magában erős , "s nem kell ere­

je! l'rigytársaiban helyezni. Számszerűit! erőnk 
valami ugyan , de semmivé lesz morális erőnk nél­
kül a többi hatalmasságokkal egybehasonlitva. Ali 
Európában erősek Valiink, mivel mellettünk vala 
a jog. Fáj ugyan e szószékről azt hallani, hogy 
Franeziaország mellett nem mindig volt a jog. 
Nem, a nagy harezban, melly ötven év előtt 
keletkezett, mindig mellette volt a jog, (!) mi­
vel cselekvényeinek legjogosabbikában támadta- 
lott meg, abban t. i. hogy alkotmányát változtas­
sa , "s magát azon jogokkal ruházza fel, mellyek 
már születéskor minden ember sajátai. Franezia­
ország talán visszaélt erejével más statusokat 
megtámadva , de ki volt híva a sikra , a támadás 
kezdeménye a másik oldalról történt. Óhajtom, hogy 
ezt ne feledjük, főleg e szószéken ne, ’s főké­
pen, ha azon tiszteletben részesülünk, hogy Fran •

I cziaországot a világ szeme előtt képviseljük. Tud­
játok , én becsülöm bátorságtokat, komoly órák­
ban, midőn cselekedni kelle , bátraknak láttalak 

i theket, igen is, becsüllek benneteket, de ismer- 
I jóok el, hogy több bátorság kell e szerepjátszá­

sára , mellyetek itt játszom , mint ahoz , mellyel 
ti e padokon játszatok. Szóljatok békéről olly or­
szághoz , melly elragadtatik a dicsőség mámorától, 
ne szóljatok hozzá háborúról, de. szóljatok nem­
zeti nagyságról, érdekekről, jövendőről olly néphez, 
melly bizonyos perezekben talán csökkenni engedi 
régi bátorságát. Ali engem illet, én hiszek ha­
zámban jés soha meg nem szűntem abban hinni. Azon 
erő, mellyel rajta megismertem, lelkének ere­
je, mellyről meg vagyok győződve , mellynek né­
hány hónapig tanúja voltam, midőn egész Europa 
ellenében nem suté le szemeit, azon erő az, melly- 
benaz enyim is központosul, melly őt feritartand- 
ja végzetéig. ’S ez ad nekem bátorságot olly igazsá­
gokat is mondani, mellyek (alán kellemetlenek, 
ámbár azon vagyok, hogy mérsékelt alakban ad­
jam elő. Bármi kellemetlenné ’s lehellenné tegyen 
is ez engem, még is állhatatosan azt mondom ha­
zamhoz : emlékezzetek egykori nagyságtokról, ’s 
legyetek bátrak többet tenni, 's elkészülni azon 
eseményekre, mellyek fenyegethetnek titeket.“

Beszédét hosszú ingerültség követé. Miután 
ez lecsilapult, fölkelt P assy úr a minisztérium 
védelmére. De ő ebben nem igen szerencsés, mert 
midőn a külhatalmasság ellenében helyzetét megvi- 
lágcsilaná a végből, hogy megmutassa, mikép 
egyiküknek sincs ellenséges érdekük, Oroszország 
említésénél azon kifejezés sikamlék ki ajkain, hogy 
nem kell feledni, miszerint Sándor császár 18 I ü- 
ben Franeziaország fölült kinyílj Iá véd kezét 
hrre azonnal morgás viliara támad. — Berry er 

j llr beszédével botrányos színi jelenetet okoz haza- 
; Hűi pallioszszal igy kezdvén: Tegnap hallék valakit 

egy nemes érzésű népről beszélni, 's éppen az be­
szelt, kit e népnéli követsége alkalmával a lehetőleg - 
nagyobb sértésért. Alá egy külföldi miniszter jóaka- 
raljarol ’s lojális jelleméről hallék szólani, ki árai­
tól m'"kel s az alkudozások alatt velünk rút já­
tékot űzött Éppen most Oroszország uralkodójá­
ig! huhek beszelni , ki más időszakban Franczia- 
oi szagot pártolása alá vettnek mondatik. Hogyan, 
uraim! Franeziaország pártfogoló* alatt ? soha! so­
ha! Dubois ur: Isten után az angol kormányzó 
hcrezcgiiek köszönöm koronámat, tiz olvasható 
*MII Lajos proclamaiiojában, midőn a Bourbonok 
Franczinországba visszajöttek. B e r r y e r úr: 
Mondom, hogy fájdalmas érzést gerjesztő bennem 
haliam kenytelenittelvén, hogy Sándor császár 1813- 
bcn Franeziaország fölült védkezéf térj észté ki. S z á- 
mos szózat: Nem Franeziaország fölött, hanem 
a letelt király,-salad fölült E pártfogoló* szükség 
eseten meg is engedtetett. (Leirhatlan zsibongás)
B e r ry e r ur: Ezen félbenszakaszfások einem ijesz- 
lenek engem. Hagyjatok beszélnem.... rajtam a 
szólás sora, - senki kedvéért sem lépek le.. ( \
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vihar némileg csllaptil) Félbcnszakaszlások, rágal­
mazó emlékezések , törléneli adat-idézetek meg nem 
zavarnak engem Érzem férfiúi ’s polgári méltó— 
Ságomat, s ez érzetet meg is fogom óni. Kérem a 
kamrát, ne mondja a kormánynak azt, hogy a jú­
lius I okai egyezésben az ozmán birodalom meg­
erősítésének szándékát látja. Nem mondom: mit 
nekünk Egyptus ? Hanem azt: gondoljátok meg 
Oroszország növekedő befolyását, ’s Angliáét, ezen 
érdekek magasra áradhatnak; azért l'rancziaország 
mondja: megállj. Passy úr: A kamra hallá a 
kifejezést, melly ajkimról lesiklott. Tévedés volt, 
’s azt visszavonom, Berry er felhasználd azt rög­
bin; nem használhatta volna máskép is/ Pisca­
tory úr: Örülök, hogy lierryer úr szivében még 
a polgári érzés uralkodik, lierryer úr (heve­
sen) ISlödik évben Parisban a Waterloonál vivőit 
generálokat 's főtiszteket védelmezem a haditörvény­
szék előtt; én nem mének Centbe,... Ha ha­
zám számára hasznosnak Ítéltein valami kormány- 
elvet , minden személyes tekintet nélkül védel­
mezem azt. Így végződött be a keleti kérdés fö­
lötti vitatkozás. - A követkamra U4kei ülésében 
folytaltatott a hajévizsgálati jog iránti tanácskozás, 
de még eddig eredvénylelemil. A kiváncsi közön­
ség számosán jelent meg a karzatokan. Fő szónok 
lierryer úr vain; a tengerek szabadsága volt inger­
lő ékes szólásának nagy Ihemája. melly mélyebb 
benyomásokon kívül gyakori morgást is gerjesztő 
Három javaslat volt most szőnyegen, a Billaut fé­
lén kívül még kettő , Lacrosse és I.efebre uraké.

Ortisa!- és iLviisycloi-szág;»
A lengyel határról, jan 18. Legújabb 

hiteink egészen ellenkezők a franczia lapok mi­
napi híreivel a kaukazi háborút illetőleg, "s nem 
valósul, hogy ott az oroszok ismét tetemes vesz­
teségeket szenvedtek vol ta Atalában erő 's lelke­
sedés-csökkenést vettek ez évben észre a cserke­
szek és lezghák részéről, mit az angol izgatás és 
fegyverek hiányának tulajdonifnak , — mellyek ha 
végkép megszűnnének , nem sokára az oroszok a 
Kaukázus uraivá teendik magokat. — Lengyelor­
szágban napról napra jobban oroszodnak az ügyek;

0® Ít I> i ,j a V a k
(vége.)

Még egy ellenvetés hallatszott az egyházi ja­
vak ellen a tanácskozás teremében; az t. i. hogy 
a status már rendelkezett azokrul, tehát most is 
rendelkezhetik. — Igaz , kiiiinő gondja volt min­
dig törvényünknek az egyházi javakra, midőn 
azokat bármi ürügy alatt clidegenilleni nem enged­
te ; mert voltak elidegenítések a viharos időkben: 
innét a sok helyreállító ’s óvó törvények, mint 
Sz. Lászlóé (Decret Le 23. Trip. 1. tit. 10) ,,ne 
is, <pii ressuns, aut praedia Ecciesiae dedit, alul 
inferveniente causa ca subtrahere audeat11 és 
ismét Kálmáné (l)ecr. I. c. I.) „séd neque ltcx no- 
ster potest ab eeelesia auferre hona, vei seque- 
strare.“ És azért, midőn a kormány a múlt .század­
ban kézéi a szerzetes javakra telte, minden rész­
ről felszólaltak a vármegyék. Mégis egy lisztéit 
szónok— M. — sz L. ur nógatva hányta a papság­
nak szemére : „nemde — úgymond akkora kor­
mány ellen nem szólói! a papság /“ Hát nem tudja 
é a szónok ur , hogy az egész catholikus ország 
szólott, 's azon merényi (örvénysérelemnek nyilat­
koztatta ? Ha nem tudja, olvassa meg a diák munkát: 
,Colleclio Itepraescntationum“ czim alatt, melly 
Pesten, Budán és Kassán 1790ben megjelent; 
megláthatja ebből, hogy szólott, nem a papság 
egyedül, hanem a törvényhalóságokbul alakult 
ország. — l)c legyen szabad kérdezni: miért nem 
támadta meg a status a kormányt ugyan akkor a- 
zon okúul, hogy az ő jogait tapoilta, midőn az 
egyházi javakra kezét lelte; minthogy azok nem a 
kormányt, hanem az egész statust illetik/ Pedig 
erről egy szó sincs azon lelkes fölterjesztésekben. 
Miért nem szól, vagy tesz hálósán a status nz ö 
jogainak ineglapodása (ckinlctébiil róla , mikor a 
kormány az egyházi javakat osztogatja / miért nem 
tesz róla ezeiiokbul, midőn azon javaknak éven- 
kinti adózásai, vagy megürülés cselében azok egész 
jövedelmeit a királyi pénztárba szivárogtatja? A 
papság ezekre nem szól; mert az 1497.07. 1713: 
60., 1723:7 1., 1791: 23. P. I. tit 11 szerint tud­
ja , hogy, „Supremus el universalis Patronus est

9»

minden nyilvános pénztárakban rubel és kopek sze­
rint számiinak , s a császári posta minden távolsá­
got versi szarnia jelel ki. Azon felül 3 ezüst ru­
belnyi bankjegyek is bocsátanak közre, mellyek 

j értéke 20 lengyel forintot tesz; felírásuk orosz és 
lengyel nyelven van , \ a jegyek csinosak, A 
hátoldalon értékük német, angol és franczia 
nyelven is ki van téve. — Varsóban e télen nagy 
mulatság! élénkség uralkodik. A város mindinkább 
népesül és szépül; lakói száma már is 140,000re 

i hágóit.
Éjszakamerilliiii egyesüli státusúit

.lan. 2 lén ,Cambridge1 vitorlás raklia.ó Li- 
i verpuolba érkezett, melly jan. 3án hagyó el New- 

X örköt; hozott hírlapjai nem sok ujat köziének. A 
New-A or k Herald szerint mindinkább ele­
nyészett azon valószínűség, hogy Tyler elnök 
pénzforgási terve (örvény erőre emelkedjék. A’ fő- 
kormány kincstárában nagy a szükség, minthogy 
a tőkepénzesek nem akarják a 12 millió dollárnyi 
státuskOlcsün egész üszveget aláírni. A kincstári hi- 
jány 600,001) dollárnál főbbre télelik. Ennek kü- 
velkeztélien a congresses tagok nem kapják ki nap­
dijaikat , sem a statushivatalnokok évdijaikat. A 
képviselő kamra folytató a tarilla fölölti vitáit Clay 
úr erősen rajta van, hogy az elnöki veto korlátol- 
tatását kivihassa.

V c & yen közlése k.
—A sevillai egyetem tanulói elhatárzák, hogy 

Ilik Fiilüp idejebeli ,sombrero1 nevezetű régi szé­
les , tollal díszített spanyol kalapot viselendnek, mi 
nekik igen furcsán fog állani. — A Seinec folyón 
január 2ld. ismét akadálytalan volt a hajózás, 
mellyel a jég ezelőtt gátolt, de azóta tán ott is meg­
gyűlt a jég. — Párisban minap karddal vitt párbajt 
két — hölgy ! A deli harezosnők , kiknek szelle­
me, szépsége ’s divat-díszök egyiránt ismeretes, 
szerelmi ügyben vesztek össze, minek követke­
zése ellenséges összeütközés lön A hölgyek egyi­
ke megsebesült, de úgy halljuk, a seb nem ve­
szélyes — (Gál. Mess.)

— Regensburg!, jan’ 22dről szóló tudósítások 
szerint hg. Esterházy Pál Londonba-utaztában jan.

o n.
Hex; tudja, hogy Verböczy 1. R. II). ez. 3. § 
szerint ,,Cunctorun> quoque Dominorum Praelatorum 
et Yirorum ccclesiasticoriim Princeps ipse noster 
verus parlier, et legitimus successor est.“ De az 
egyháziak ellenei ezen törvényeket már ismérni 
nem akarják ; és nem is csak „pium desiderium,“ 
hanem alkotmányos elv gyanánt mondják ki, hogy 
az egyházi javak a status javai; mert azokrul már 
a status rendelkezett. Tehát miért nem rendelke­
zik ma is ő , hanem a kormány/ és mikor ez ren­
delkezik , a stalus miért nem szól, vagy tesz va­
lami sikerest róla/ —-

Intézkedett igenis a status, vagy is a törvény 
a papi javaknak sérlhetleniil fentartására, de nem 
elidegenítésére : Így pedig mellyik jószág az ha­
zánkban, mellyrül nem intézkedhetnék a törvény / 
Hát miért állunk annak paizsa alatt?

Az amortisatio törvénye sem mutatja a sta­
tusnak egyházi-javakruli intézkedéséi: mert az azt 
mondja, hogy több jószágot az egyháziaknak sze­
rezni nem szabad; de nem parancsol azokkal, mel- 
lyekct már birnak; annak is pedig azon okát ad­
ja a törvény, mert az egyházi kezek , holt kezek;

azaz: azokba! mit sem vehet senki vissza; 
ez pedig azt mutatja, hogy igen is erősen bírják, 
a mivel birnak. Azért bölcsen mondta S. B — th 
ur, hogy c törvény éppen az egyházi javak erős 
birtokára mutat. Különben pedig , ha az egyháznak 
több birtokot nyerni nem szabad, akkor neki ad­
ni sem szabad: tehád vagy az ajándékozó és el­
adó nemeseknek is úgy mint az egyháziaknak jo­
guk meg van szorítva: vagy egyiké sincs. — 
Illy ovo, vagy tiltó törvények számtalanok ; mint 
p. o. senki aranyt, ezüstöt, ’s egyéb érezet az or­
szágból kine vigyen (Sigism. I). II. art 15) arany 
’s ezüst veretten is ki ne vitessék az országbul 
(Ulászló D. I. lt. 32. Lajos II D. II. a 13. 1548. a. 
51. 1618 a, 46. 1659. a 72 S-3. 's a t ) sőt 
hivtelenségi bűnben inarasztallalik, ki a harmincz- 
adosoknak tudtával 's eggyezéséval aranyt, ezüs­
töt kisikknszt az országbul. (Utad. D. 1 1. a 32. 
1723. — a. 9. 10.) és még is azért a világi neme­
sek nem urai é saját javaiknak ? De még az

lld. c városba érkezvén, ott megbelegült. A hg- 
né, férje gyöngélkedő állapotjárói hírt vevén, szin­
te oda utazott.

—Stockholm jan. l4d. A király elutazása feli- 
ruár 2ára haiasztatott. Néhány ló a kir. istállókból 
már e hónap ltid. clküldetett a Christianiálm ve­
zető útoni állomásokra,
— Konstantinápolyban szigorú tilalom adaiolt ki a 
ruhafényiizés ellen. Jelesen lengyel czifra öltönyö­
ket, minők 1500 sőí 2000 piasterbe is kerülnek, 
nem szabad alsóbb rangú hivatalnokoknak viselni, 
csak pasáknak, 's ezekkel egyfokú személyeknek.
— Más parancs is hirdettelett ki , mellynél fogva 
minden rajah köteles ,fez‘én hímzett fekete U be­
tűt (mellyel némellyck egy idő óta elhagytak) ok- 
vetelien viselni; ki czl egyszer elmulasztja, hat 
hónapra, ki ismételve, egy évre bezáratik. — A 
török kalonákkaii bánásmód most sokkal embersé­
gesebb, — s szolgálati idejük öt évre száJlilntolf 
le, holott ezelőtt holliglani volt. A botozá.s igen 
ritka 's csak nagyobb bűnökre, minők a szökés, 
lopás, sat, szorítkozik. Egyik őrezredben múlt 
évi auguszl havától mostariig egy katona sem botoz- 
tatod meg.

Ashburton lord jan. 28án volt Londonból el­
indulandó, hogy Liverpoolban hajóra szálljon New- 
Yorkba ufazandó.

Sir Napier Károly commodore a szyriai par­
tokon esett háborúnak történetét irta, mellyben ő 
nagy részt vön , "s inelly legközelebb meg fog je­
lenni.

Sz. pétervári levelek szerint a császár a fran­
czia követség egész személyzetét megírná azudva- 
vi bálra, miszerint úgy látszik, hogy a vitakér­
dések kiegyenlitvék.

A franczia cabinet veszélye annyira növeke­
dett, hogy Lamartine ur föltétele daczára is , hogy 
a fölirás fölötti vitatkozásokhoz nem szól, jan. 
24én a szószékre vala lépendő a cabinet védelmére.

Strassburgban jan. 20kán az egyetemi épület 
teremében előkészitő ülés tartatott a franczia tudó­
sok congressusa iránt Dr. Bruch, protest, vallási! 
theologiai dekán elnöklete alatt; 94 tag jelent meg.

is igaz, hogy némi terhelési médoll is intézke­
dett az ország nz egyházi javakról; azonban mikép 
ezt egy fényes érdemű szónok fő t, F. — 's F. ur 
ritka lelkesedéssel fejtegette , — csak a hazá­
nak rendkívüli, nagy szükségében, p. o. az 1518- 
ki bácsi gyűlésben , a Korona javainak visszavál­
tására ; vagy a mohácsi veszély illán az iskolák 
fölépítésére De hisz illy esetben nem intézked­
hetik é a status egyél) javakról is/ Ki fogja a ha­
zának megtagadni a hatalmat , midőn annak végső 
szüksége, szabadsága veszélyeztetik, hogy fi­
alnak javaihoz ne nyúlhasson/ Az anya tehát, míg 
virágzik ereje, — tartozik táplálni gyermekeit, 
de ha erejébül kimerülve lankad, akkora gyerme­
kek nem tartoznak őt ápolgatni / Csak egy rút ön­
ző, —■ és nem honfi —felelhetne erre ,nem‘-mel. 
De vájjon most illy kimerített sorsban Iáljuk é ha­
zánkat/ látjuk-é illy vég szükségben anyánkat / 
Ítélje meg maga az Igazság.

így tehát akármint forgatjuk alkotmányun- 
kat, abbul sehogy ki nem csikarhatjuk még ed­
dig azt, hogy vele rokon elv légyen ez: az egy­
házi javak a status javai; annál kevésbbv azt, hogy 
azokat az egyháziaktól el kell venni.

Már hogy alkotmányunk ellenére is, a kö­
rülmények nem olly erőszakos, mint fentebb em- 
litém, hanem csak természetes változásával, vaué 
a statusnak , a nemzetnek, azon nagy regenera- 
toi, v iijrasziilelési jogánál fogva, melly szerint 
ő mint élő test és lélek, törvénye pedig mint ru­
hája és hüvelye tekintetik, mellyel ő bel élet ere­
jénél fogva Ínségei szerint levetkőzhet; — illy te­
kintetből mondom, van-é a nemzetnek hatalma; ’s 
ha van , kell é , és inilly módokon és feltételek 
alatt az egyházi javakat elvenni ? ez már egészen 
más kérdés, mint az: hogy ősi alkotmányunk sze­
rint tehetni é ezt? mert ezen kérdésben a nem­
zet visszanéz a mull idők—szülte törvényekre ; a- 
maZ ujraszületési kérdésben pedig előre tekint, ab­
ban ruhájával, hüvelyével fedezve, — ebben le­
vetkőzve, de még is ön erejében ép, vizsgálódik. 
Ennek megfejtésére komoly fontolás és hideg 
párttalanság kívántatik. S. F. K.
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<■ liftman «József vs társa elleni c$őil|,er 
(Haliírna|i Pest április 5ke 1842.)

2) 2828. 1842. Pest városa tanácsának tudósítása szerint (lullmaim József es 
társa keblebéli ékszerámsok hitelezői csődületének ha1árna|ija 1842 évi április őre 
tűzetvén ki. "s tömeggondnokká Schiller Károly, peril gyelőiil pedig Cozsdu 
Manó hites ügyvédek neveztetvén. ugyan ez kihirdetés végett megiratik. Költ 
Boldogasszony hó 25ik napján 1842 évben. __________ ’*»)

l'akkvilllWIISVil l.lljOS elleni csődper 
(Határnap Székesfehérvár martins like 1842)

2) 2849. 1842. Fehér vármegye törvényszékének jelentése szerint Krcsi uradal­
mi volt iovászmester Yakkenhousen Lajos hitelezői csődületének határnapja 1 v l- 
évi martins ükére tüzelvén ki. ugyan ez kihirdetés v égett megiratik. Költ Bol­
dogasszony hó 2öik napján 1842 évben. ' *

ilassemtfilb «Jánosi elleni csődper 
(Határnap Pest martins 21-ke 1842.

2) 9211. 1842. Pest városa tanácsa jelentvén, hogy ilassenstab János ke- 
resztély keblebeli kereskedő hitelezői csődületének határnapját 1842 évi marlins 
21kére tűzte ki . ’s tömeggondnoknak Steinbach József kereskedőt , periigyeidül 
pedig Székes Mihály hites iigyv édet nevezte , ugyan ez. kihirdetés végett adatik tu­
datul. Költ Boldogasszony hó 2őik napján 1842 évben. 3)

.VB 11 Ills «János elleni csődper.
(Határnap Nagybánya npril 30ka 1842.)

2) 32Ő0. 1842- Nagybánya városa tanácsának tudósítása szerint , néhai Malus 
János záros tömege ellen folyamatba veendő rsődpernek határnapja 1842 évi april 
30ra lévén kitűzve, perügyelővé Torday István tiszti főügyész, ideigleni tömeg- 
gondnokká pedig Szikszay János árvák gondnoka neveztettek ki;— mi is kihircsz- 
telés végett adatik tudatni. Költ Boldogasszony hó 2őik napján 1842 évben. 3)

Aclláezi .fláfyás elleni csődper 
(Határnap Pápa martins őke 1842 )

2) 357,S. 1842. \ eszprém vármegye jelentése szerint környékelletés végett 
ezennel tudatul adatik, hogy szabados Pápa mezővárosának tanácsa kebelbéli 
Acháczi Mátyás posztós mester ellen csődületet rendelvén , a hitelezők megjele­
nésére f. é. martins őik napját határidőül tűzte ki és tömeggondnokká Bischitzky 
József tanácsost , perügyelővé pedig Tóth Lajos ügyvédei nevezte. Költ Boldog- 
asszony hó 25ik napján 1842 ét ben. 3)

l.aoj i «Jlinos» elleni csődper 
(Határnap Ipolysági; marlins 4ke 1842 )

2) 3579. 1842. Kebelszerte leendő kihirdetés végett ezennel tudatul adatik , 
hogy Ilont vármegye tön ényszéke leszűri lakos Lányi János mészáros ellen cső- 
diileli pert rendelvén a hitelezők megjelenésére f. é. martins 4ik napját határidőül 
tűzte ki azzal, hogy tömeggon,Inuknak Mátyás Adolf rendszerint i esküdt, per- 
iigyelőnek pedig Labody Imre hites ügyvéd neveztetett légyen Költ Boldogasszony 
ho 2őik napján 1842 évben. "
Stadler lláljás. Hemmer .János, Felier «József’, és 

Szailev VJiliáfy elleni csődper 
(Határnap Pest április 18ka 1842.

-) 3ős0. 1842. Pest városa tanácsa hivatalosan jelente én, hogy polgári törvény- 
szekealtal kebelbéli ,Stadler Mátyás , Brunner János. Fetter József, és Nzailer 
Alihalv mészáros mesterek ellen csődület indíttatott . és a hitelezők megjelcnésé- 
1 c *• é. április 18ka határidőül füzeted legyen azzal . hogy tömeggondnokká Hoch 
József , porügyelővé pedig Sizalazár Károly bites ügyvéd rendeltetett Mi is szo­
kott környékelletés végett ezennel megiratik. Költ Boldogasszony hó 25 ik napján 
1842 évben. r "

Szilassy Ferenc/i elleni csődper 
(Határnap Pest május 9ke 1842 )

2) 3592. Pest vármegye törvényszéke, néhai Szilassy Ferenc/, hátramaradott tö­
mege ellen csődület hntározlalván ; a hitelezőknek megjelenésére f, é. május 9ik 
napja tűzetett ki azzal, hogy ideigleni tömeggondnokká Kelse Péter megyebeli 
levéltárunk, perügyelővé pedigHi'tler István figvész névezfetett légyen. Költ Hol- 
dogasszony ho 2őik napján 1842 év ben.

83<101 Bi«1 Mlályás elleni csődper 
(Határnap Pelsőcz február 21 ik 1842.)

•'») 241t). 1842. Kebelszerte leendő kihirdetés végett ezennel ludlul adatik
hogy tiömör vármegye Ilin ényszéke Bobka Mátyás kövei lakos ellen csődületet 
rendelvén, a hitelezőknek megjelenésére f. é. 21 ik ’s több alkalmas napjait tűzte 
ki. s íömeggondnokká rendes esküdtei Frcnya lláfácll. perügyelővé pedig Ján 
Mártont bites ügyve<lc.( nevezte.— Költ Boldogasszony hó ISik napján 1842 évben.

S/.CPí'fSeil) «SÓZ!»ií“l' elleni csődper megszüntetése.
3) 2417. 1842. fíöniiir v ármegye törvényszéke jelentése következtében szokott 
kihirdetés végett megiratik . hogy vagyonbukolI líosnyói lakos Szerecscny Jó­
zsef hitelezői a csőd tömeget egv nnis közt felosztván, a csődper megszüntetett. Költ 
boldogasszony hó 18!k napján 1842. év ben.

3)
«J H

2)

Itiirtoll v< (!'«5»giie»iné- krreskedé« elleni csődper.
(I lalarnap Pozsony április 21ke 1842.)

3770. 1842. Pozsony városa tanácsa jclleritése szerint kebelbéli J.lí Rudolph
el Compagnie cznnii kereskedés ellen csődület i per indill,atoll és a hitelezők meg­
jelen psere l.cvi április 21 ik napja batáridőül tűzetett ki azzal. hogy pergondnokká 

András városi aliigyész nevezletell légyen. "Schiitzl

Jlái irtsolm ,S. 18. elleni csődper. 
ül ono , n „ (r,i!liirnap Pest marlins like 1842.

~ it ^ ,'s* 1 érosn l’anácsának tudósítása szerint
vagyonbiikotl kebelbéli nagykereskedő hitelezői csődületének 
ev, martins Here tüzelvén ki. 's perügyelővé Barabás Dániel hites iio-yvéd 
tomeggondnokka pedig Polliik Be,„áll, helybeli nagykereskedő rendelteivé,, | 
agyai, ez kihirdetés v égett megiratik. Költ Boldogasszony hó ISkán 1842 év ben.

BáB’VÍC'Eq8 •Bilim.1* olleni csődper 
(Határnap Kcöigkeméllt martins 4ke 1842 )

•]) -411. Pest vármegye első alispánjának'jelentése szeriül közhírré tétel végett
megiratik . hogy Kecskeincfh mezővárosának tanácsa Krciehl János ellen lccmló 
esodpei megnyitására 1. e. martins 4ik napját tűzte ki , pergondnokká tiszteletbe- 

1 iilügyészt nemes ívűn Lászlót . tomeggondnokka pedig nemes Kozma Jánost 
nevezxon ki. Költ Boldogasszony hó ISik napján 184*2 évben.

^ ilkolsls Sil bk 43 or elleni esőd per 
, ( Határnap \agy-Beeskerek február 21. 22. 23 napjai 1842)

I ^2- rorontál vármegye jelentése szerint, ezennel megiratik . hogy 
( esketek mező városának tanácsa által vagyonában megbukott Xikolils 

Nándor kereskedő ellen esődül éti per rendeltetett, \s a hitelezők megjelenésére f. 
!.*. 1 ,I* es23ik nnpjai tűzettek ki azzal. hogy perügyelőnek Vukov István,
tomoggondnoknak pedig Nzávits Pál város kapitánya rendeltetett. Költ Boldomtsz- 
•szo»y h<> 1 Sík napján 1812 évben. * n 3)

,% 8*míz<kim v i lí s .¥B iBiIón elleni csődperben 
ri Tömeggondnok Kugler Lőrinc/.

o) -ól/. 1812. Poronlál x armegye törxényszéke jelentése szerint (iidtul adatik , 
iog\ mm an Aiszenoxits .Miklós török-becsei kereskedő ellen indított esődperben 

tomeggondnoknak rendelt líankovits József uradalmi kasznáre tisztet elvállalni 
nem akarta. Kugler Lőrinez szinte uradalmi kasznár a fönnevezett csődületben 
oineggondnokka rendeltetett légyen. Költ Boldogasszony hó ISik napján 1842.

DaVidsolm ii. S. 
1 a tárnapja 1842.

>)Ncliini<Bt ^HaílyYi* és hihesc szül. Ifiorhálii 1
(Határnap Pest martins 2ik 1842.)

Ileni <
, .. -(J-. V L- lsl törvényszéké jelentése szerint vagyonnkbnit megbu-
es líds'? ;l, ya.S k<,lVi.u'sl "K:?ter felesébe, született Somogyi Borbála ellen 

Mid i éi mdilalnll , s a hitelezők megjelenésére f. é. marlins 2ik napja batár­
iéit Sil >VTZa •• ‘"JP lK*r'iíry«lőnek Szajbcly Frigyes hites iigyvéV«,evezte- 
lelt. Mus kinndetes vegeit megiratik.

Nemzeti színház.
2) A nemzeti színházai igazgat,, országos választ­
mány 11 nemz. színen eli'iadundó eredeti drámai mü­
vek jutalmazási, iránt következő államié, szabályo­
kat hozott: a) Az illy eredeti drámai ,„ű „ nemz. 
színim/, igazgatóságának adatik ál. I,) Alcgv izsgál-
tatvii" az e végre ....gkért magyar tudós’Virsásá»-

.kohlőllségének négy fagjálnil és három színész 
ágból alakuló biztosság állal r) lm elfogadtnlik : 

szerzője a második, harmadik és negyedik előadásból, 
cvonvnn a nap, költséget, a jövedelemnek egy egy 
laiin.i, a . s igy összesen egy egész jöv edelmef nve- 

1 jut.limai, d) Nyiimlufásbaii megjelent müvek 
nein jutalmazta,„nk e, \ kéziratok tisztán . „Ivns- 
M o .tg legyenek ina, lapozva és bekötve, f ) A s/.er- 

zo av izsgalő Biztosság elölt nevét cllinl Igát Imi jn. g.) 
Ii,-rietszünet ben vagy bérlelfolyamlmn adassek-e az 
1 "padolt 1 rónmi mii. az igazgat,isiig batári,zza meg. 
— Az eredeti operák és énekes bnlióznlok iránt "a 
választmány minden egyes esetben külön fog intéz­
kedni. Pesten fel,, , fiká,'. 1842.

Szigligeti Illőknek.

3)
1) A néhai gráf Herényi Ferenc/.. Pogány Borbála, 
és .Mdczcc Pál felpcrességök alatt néhai nagy méltó­
ságé grill Károly! Antal „rollen indított por'folytában 
a száll,méri Curia iránt keletkezeti F.gvcsség nyomán 
leendő további intézkedések végett f.é. janiiáriii's Ifién 
Ilebrecz,énben tartat,,11 családi gyűlés . részint <■ 
tárgyban, részint más közös családi viszonyokra 
no/.ve. egy újabb Családi gyűlésnek f.é. április' “Cián 
del cl,illm,rákon sz. k DebrCezen vámsában nz n-v 
„evezett rabla-liáznnl leendő larlásal lialároz.á; niclh-
rc az. illetőket tisztelettel s bizmlal....mai
.Szerencsem van. Debrec/.eii Januarius |
Beölliy Ödön . mint a Családi gyűlés

Ilivdelmény.
2) Mell,,sagos szlávniezai gr,if Sándor .Móricz ur 
„lencse igazgatósága állal közli Írré tétetik ; hogy f. 
I v Uik év i bágásra, ns Kszlergam vármegyében kebe- 
lez.cll Bajimi nradali,inban kiállított eredeti arái,. és 

ingni ménlovak alól meghatározod (Iíjért liág- 
k. ii. ni; J h

leli\ cl 
ni fngn

^^6 rCMlJci* sötét pej telivér

K e r e s t e I i 
hi a föIdilli\ elés . 
•szetbez is

meginni 
l/én 1842. 

és inegbi/utt ja 3)

Hcxellei . Wnxerley nagyatyja után

f g \ I g a z g a I ó g a z d a t i s z 1 
juhtenyésztésen Kix ül , az ordő- 

. . ,,,r4 dunántúli, x agy más mix eltebb gazdfd-
hiM as modjárul ismérefes urodalnmban szolgált, és 
szolgálatjárul jó bizonyítványokkal van el Iá ha. 11,,- 
\el)li tudomást nyerhetniPesten aZöIdfa-t11ezában3()3- 
1, sz'"'|l a I. ez.. Almásy nemzetiség házában lakó 
I Ilinatli József, (.'yöngyösmi pedig F.gyeil Imre ,>v- 
ved uraknal. ""

atyja St.

Szerkeszti JabUnczy Ignácz. - Nyomtatja Traltncr-Károlyi

mg. ménló, atyja
, , .. , . , -. .............>• anyja Lisefte,

I lainblelimmn illan . (by \\ nverley damliy Reveller 
on, of Lise,le by I Iambic,miian) 12. aranyért.

sötét pe j teliv . ang. ménlő ,
Patrik, anyja llrilliiinle , fi, aranyért.

YIhwIiiih . fejér szürke ered. arab. ménin fi 
aranyért. Az, oda küldendő kimez.ák számára alkalmas 
istnlok (alaItatnak, a megkivánlaló takarmány pedig a 
heh be , uradalmi tisztség állal folyó áron leendő kész­
pénzbe , meg,erités mellett minden készséggel ki fog 
s/.olgnllaliu. Rovcbli tiidosilásl kaphat,ii Rmlán (Jriif 
ml,',ál! ",Z!"nn’ "r",,almi középponti ügyészi híva.

----------- -)

Blikk FtirkrtN elleni csődper 
(Határnap Sátor-alja-l.jliely, martins 3kit 1842.)

3) 2412. 1842 Zemplény vármegye jelentése szerint néhai Dikk Farkas. Mádi 
izraelita hitelezői csődületének határnapja 1842 <*xi martins 3ra tűzetvén ki. ideig­
leni tömeggondnokká Káliezky István.IMád városa bírája, perügyelővé pedig Barna 
Mihály hites ügyvéd rendeltet\én , ugyan ez kihirdetés végeit megiratik. Költ 
Boldogasszony hó 18ik napján 1842 évhen. 3)
3) l'iovárls e*v<rr és neje NiiNrtinitl elleni csődper

(Határnap Pelsőcz február 22ke 1842.)
2413. 1812. Gömür x ármegye törvényszékének jelentése szerint varboczi la­

kos Piox árts Péter és neje Piovárfs Susanna ellen csődületi per indíttat ván , az ille­
tő hitelezők megjelenésére 1842 ex i február 2 ük napja tűzetett ki batáridőül, és 
tömeggondnokká Szügyi Ferenez táblabiró, pen'igyelőx é pedig N itziány József bi­
tes ügyvéd neveztetlek Mi isbireszleltetés végeit adatik tudomásul. Költ Boldog- 
asszony hó ISik napján 1842 évben. 3)

3) Ál'Yliy IVl’CIIC* és neje €*ZOV>tkl .Amália, elleni esőd per. 
(Határnap Pelsőcz február 23ka 1842.)

2414. 1842. (íömör vármegye jelentése szerint Bima-Szombat hi lakos ‘s ke-
reskedő Arvay Ferenez és neje ( zobel Amália hitelezői esődülésének határnapja 
1842 évi február 23kára tűzetvén ki, és ideigleni tömeggondnokká Lenn er Ferdi- 
n án d r..szombatin tanácsos , pen'igyebíxé pedig \ lad ár Antal bites íigyxéd rendel­
tet vén , —ugyanez közhírré tétel végett megiratik. Költ Boldogasszony hó 18ik 
napján 1842. 3^
3) »lózsvf 's nej«- USoiraiaBin Vlária elleni csődper

(Hatarnap Pelsőcz február 21. 1842.)
2413. 1842. Gömör x ármegye jelent \ én . hogy rozsnyói lakos A gon a s József 

■-s neje Holtmann Mária hitelezőinek csődületére 1842 ex i február 21 napja tűzetett 
ki határidőül. és idegleni tömeggondnokká táblabiró Madarász András, per ügye­
lővé pedig Fnglér András hites ügyvéd neveztetlek ; meghagyatik : hogy ezt ke­
belszerte közhírre tetesse költ Boldogasszony hó 18. napján 1812 évhen. 3)


